

CLEMENCEAU, CIUDADANO DE BARCELONA

GRAVES INCIDENTES EN CONSTANTINOPLA

ATENTADO CONTRA SIDONIO PAES

LOS CULPABLES

Clemenceau, al regresar de Londres, ha dicho: «Los representantes de Inglaterra, Francia e Italia en la Conferencia de Londres han estado de acuerdo acerca de la necesidad de que el ex Kaiser sea sometido a extradición para que le juzguen.»

Y la Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota, de carácter oficioso:

«Hay motivos para creer que las opiniones cambiadas durante la Conferencia de Londres en los últimos días han sido totalmente comunicadas al Presidente Wilson, a fin de que las reciba antes de su salida de los Estados Unidos para Europa. Hay motivos para creer que los consejeros del Presidente Wilson creen que las opiniones de la Conferencia en lo relativo a la situación del ex Kaiser coinciden exactamente con las del mismo Mr. Wilson. Se sostiene la opinión de que el ex Emperador y demás personas culpables de infracciones de las leyes internacionales durante la guerra deben ser sometidas a un Tribunal de los Gobiernos asociados, en el que figurarían representantes de los países que más han sufrido.»

El alegato defensivo del ex Kronprinz es comentado acerbamente por la Prensa británica. Dice la «Westminster Gazette»:

«El ex Kronprinz se presenta como un enemigo de la campaña submarina, del bombardeo de ciudades abiertas y de todos los actos inhumanos de que se han hecho culpables los alemanes, aunque los aqueos no figuran en el catálogo. Al modo del ex Kaiser, pretende ser completamente inocente de la guerra. Pero hay una gran verdad en sus palabras: Alemania perdió la guerra en la primera batalla del Marne. ¿Qué hemos de pensar entonces de los gobernantes que con esta convicción siguieron peleando durante cuatro años, sacrificando millones de vida en ambos bandos y continuando las devastaciones? El ex Kronprinz es un buen testigo para la reclamación de las indemnizaciones máximas.»

El «Daily Mail» dice:

«Desgraciadamente para el ex Kronprinz, su fama de varaz no es muy firme. Ocurrió con él lo que con su padre, que rompió sus solemnes juramentos y promesas de respetar la neutralidad de Bélgica. Muchas veces ha dicho: «Nunca he deseado la guerra», olvidando las opiniones que expresó sobre lo hermoso de las antiguas guerras. Su declaración a Mr. Gerard de que cuando subió al Trono evitó la guerra como la había evitado hasta 1914, se contradice con su conducta en el Reichstag cuando aplaudió en Berlín, en los días de la cuestión de Marruecos, el discurso de un notable personaje, que anunciaba que Alemania debía tener las manos libres para levantar la espada. Su entusiasmo por la paz y sus buenos deseos no eran muy sinceros cuando felicitó a los oficiales prusianos de Saverne, ni cuando en 1914 publicó su libro glorificando a la guerra. Su espíritu belicoso es bien conocido; pero no se han visto señales de su arrepentimiento. La presencia de un hombre semejante a las puertas de Alemania es una amenaza para la paz europea. Ya no queremos gobernantes amantes de la guerra que matan diez millones de hombres y se quedan tan tranquilos.»

El «Daily Telegraph» dice:

«La historia del ex Kronprinz debe ser mirada por los historiadores con un justo escepticismo. Hay que hacer notar que Alemania seguramente no está orgullosa del ex Kaiser ni de su hijo en los actuales momentos. Su influencia combinada ha sido causa inmediata del caos actual.»

Muy bien. Pero si los aliados quieren castigar a todos los culpables, no deben olvidar que esos culpables fueron sostenidos por el pueblo alemán entero.

Los que ocupaban el Poder cuando la guerra era premeditada, se culpan ahora entre sí. Los que están hoy en el Gobierno acusan a los antiguos gobernantes para escapar a los castigos, mientras al mismo tiempo tratan de conservar en sus filas a los hombres del antiguo régimen, como Solf, Erzberger y otros. En realidad, lo que sucede es que Alemania no se queja de que la guerra haya sido impuesta al Mundo, ni de que fuese perversamente llevada a cabo, sino de haber fracasado irremediablemente. Los caudillos alemanes se venían fuerte y absolutamente apoyados por la nación entera en todo lo que hicieron, hasta que después de varios años

de engaños se dió el pueblo cuenta de que la derrota era inevitable. Todo el Imperio ansiaba la guerra y se ufana de todos los atropellos criminales que iban siendo realizados. Por ejemplo, todas las poblaciones celebraron el hundimiento del «Lusitania» con banderas y festejos, y toda la Prensa habló de aquel torpedeamiento con «gozoso orgullo», como dijo la «Gaceta de Colonia». En aquella época se escribió:

«El que no aprueba desde el fondo de su corazón el hundimiento del «Lusitania»; el que no se regocija con el sentido de este acto, aunque haya costado las vidas de víctimas inocentes, y no se entregue a la alegría honrada que produce esta victoriosa hazaña, no es un verdadero alemán.»

El júbilo general encontró una nueva expresión en la acuñación de una medalla para celebrar el crimen. Otra prueba de que la nación en masa aprobaba, se encuentra en el Libro Blanco preparado por el Gobierno alemán al comienzo de la campaña. En él figura un documento redactado por un Comité de gran influencia, presidido por el difunto Herr Ballin y auxiliado por el Príncipe de Bulow, el profesor Kuhnemann, el profesor Wundt y representantes de todos los matices de la sociedad alemana. El Libro Blanco trataba diversos asuntos; pero principalmente probaba de un modo clarísimo que la política de la guerra era apoyada, no por una clase social, sino por el Imperio entero. Y dicho Comité oficial y representativo declaró:

«Todos los partidos, desde los conservadores y clericales hasta los liberales y socialistas, han aplaudido y se han unido. Todas las rencillas han sido olvidadas. No existe más que un deber para todos. El deber de defender nuestro país y de vencer al enemigo. La resuelta actitud y la rápida labor del Reichstag han reflejado la unión y la resolución de la nación germánica. Sesenta y siete millones de alemanes sienten, piensan y obran de acuerdo con sus representantes elegidos. No hay partido, clase ni credo que se mantenga apartado. Todos abrigan un mismo pensamiento. Alemania unida es inconquistable, y el pueblo alemán está unido como no lo estuvo jamás en su historia. Ni siquiera hace ciento años, en 1813, estuvo la población entera tan uniformada por el espíritu de la guerra como al comenzar esta lucha, que es la guerra de los pueblos. Los Príncipes llaman a su pueblo a las armas y ellos mismos se disponen a sacrificar todo lo que poseen. Este ejemplo de arribo ha arrastrado a la nación entera.»

Pues entonces, ó no hay justicia en el Mundo, ó la nación entera debe pagar...

El alcalde de Barcelona en París

Visita a M. Clemenceau

París, 7.—El Sr. Morales Pareja, alcalde de Barcelona, fué ayer a la Presidencia del Consejo y entregó a M. Clemenceau el diploma de ciudadano de la ciudad de Barcelona.

M. Clemenceau le dió las gracias más expresivas.

Dijo que sabía que numerosas personas de esta ciudad se proponían elevar un monumento a los héroes catalanes que han combatido en las líneas del ejército francés, y que desea ser uno de los primeros suscriptores. (Agencia Radio.)

WILSON A EUROPA

Los que acompañan a Wilson

Nueva York, 6.—Entre las personas que acompañan a Wilson a Europa, y que van a bordo del «George Washington», está la señora de Wilson y su madre, William N. Bolin, miss Edith Belman, dama de compañía de la señora Wilson; Roberto Lansing, ministro de Estado, y su señora; Jusserrand, embajador de Francia, y su señora, el embajador de Italia y su señora, el ministro de Bélgica y familia, el contraalmirante Graysen, el médico del Presidente, el delegado de la Conferencia de la Paz, Jorge Crelle y su señora, y numerosos agregados militares y navales. (Agencia Radio.)

Probablemente irá Clemenceau a esperarle a Brest

París, 6.—Es probable que el primer ministro vaya a Brest a recibir a Mr. Wilson. La fecha de la primera reunión de la Conferencia interaliada en París depende de la llegada del Presidente de los Estados Unidos.

Es probable que se celebre el 16 del actual. Lloyd George espera encontrarse aquí a su llegada. (Agencia Radio.)

EN PORTUGAL

ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Lisboa, 6.—El Presidente de la República, Sr. Paes, ha sido agredido por un individuo que disparó sobre él un revólver.

Afortunadamente el Presidente resultó ileso; el agresor ha sido detenido.

Por la tarde, el Presidente de la República, conforme estaba anunciado, pasó revista a las tropas de la guarnición. Iba a caballo.

El público, para protestar contra el atentado de esta mañana, aclamó delirantemente a Sidonio Paes.

Nuevos detalles

Lisboa, 6.—El Presidente de la República fué agredido por un desconocido al salir de entregar las condecoraciones a los tripulantes del cazaminas «Augusto Castilho».

El individuo hizo un disparo a bocajarro, sin lograr herir a Sidonio Paes.

Fuó detenido el agresor por los marineros del cazaminas.

El autor del atentado

Lisboa, 6.—El individuo que disparó contra el Presidente de la República, lo hizo con un revólver y no con una pistola, y era hijo de un antiguo democrata que desempeñaba el cargo de concejal del Ayuntamiento de Lisboa, cuando la proclamación de la República.

Los disparos que hizo contra Sidonio Paes fueron cuatro, pero le fallaron tres cápsulas.

Quién es el autor

Lisboa, 7.—El autor del atentado contra el Presidente de la República oprimió por tres veces el gatillo del revólver.

Por no funcionar éste bien, se evitó la realización del atentado.

El autor se encontraba entre la multitud. El Presidente Paes dió a su ayudante que le parecía haber visto un hombre empuñando un revólver.

Seguidamente detuvo al agresor un cabo de Marina, siendo inmediatamente conducido a la Jefatura de Policía en el automóvil del gobernador civil, con objeto de evitar su linchamiento.

El autor del atentado es muy joven. Se llama Luis Bautista y es practicante piloto. Se muestra atolondrado, indeciso y arrepentido, y ha hecho importantes declaraciones relacionadas, al parecer, con un complot político. Esto ha dado lugar a varias detenciones.

La noticia del atentado se extendió rápidamente por toda la ciudad.

El pueblo se muestra indignado.

El Presidente es felicítadísimo. (Agencia Radio.)

LA RENDICIÓN DE TURQUÍA

Desembarco en Constantinopla

Constantinopla, 7.—Habiendo sido muerto un marinero griego ante la iglesia de Santa Sofía, un detachment anglogriego ha desembarcado en Constantinopla.

Por otra parte, en las calles de Tchumin un destacamento turco atacó un grupo de soldados franceses, matando varios de éstos.

Los franceses contestaron a la agresión matando a un soldado y a un agente de Policía turcos. (Agencia Radio.)

Cambio de nombre

Constantinopla, 7.—El partido de los Jóvenes turcos ha tomado el nombre de partido renovador. Intenta renovar su política y sus tradicionales matanzas. (Agencia Radio.)

Los aliados ocuparán Baku y Batum

Londres, 7.—La Oficina de la Prensa comunica oficialmente que las tropas aliadas están a punto de entrar en Baku, en Batum y otras ciudades de Transcaucasia, sin que esto implique la intención de una ocupación inminente.

Esta medida obedece a la actitud de los turcos en Transcaucasia, y su objeto es únicamente apoyar las condiciones del armisticio firmado con Turquía y facilitar el mantenimiento del orden en estas regiones, cuya situación ulterior debe decidir la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Una imprenta asaltada

Londres, 7.—La Gaceta de Westfalia y del Rin ha publicado unas circulares anunciando que a causa de las manifestaciones de los socialistas del grupo «Spartacus» en Essen, fué imposible publicar el periódico el día 4 de diciembre.

Al día siguiente el periódico apareció con la explicación de que un grupo perteneciente al partido «Spartacus» penetró en la imprenta del periódico, atacando a los redactores y a los cajistas con revólvers, lanzaron por los balcones todo el material de la imprenta y terminaron por izar la bandera roja en el edificio.

Algunas horas después, el Consejo de soldados de Essen envió una patrulla que despojó la imprenta y restableció el orden. (Telegrafía sin hilos.)

Movimiento separatista

Berna, 7.—Aumenta el movimiento separatista en la región del Rin y de Westfalia, católica e industrial, contra la Prusia protestante y agrícola.

Los periódicos pangermanistas de la región rhenana esperan que ésta se constituya en república independiente. (Agencia Radio.)

Desórdenes en Magucia

Londres, 7.—Un telegrama de Copenhague relata graves revueltas que tuvieron lugar en Magucia, en donde un gran número de personas fueron muertas al querer asaltar aprovisionamientos alimenticios. (T. S. H.)

LOS HOHENZOLLERN

El ex Kaiser y su fortuna

Londres, 7.—Según el corresponsal del «Times» en La Haya, el ex Kaiser se sigue considerando, a pesar de su abdicación, como Soberano por la gracia de Dios.

No ve en el destino que le agobia mas que una prueba pasajera, de la cual saldrá más poderoso que nunca.

Por otra parte, está comprobado que la cuestión de su fortuna personal le preocupa grandemente. Sabe que ésta ha sido confiscada por el Gobierno alemán.

El ex Emperador se niega a hacer intervenir esta confiscación en los puntos de política general; es decir, que por un lado se reserva todos sus derechos de simple ciudadano, reivindicando sus ganancias, y que por otro considera sus derechos de Soberano como intangibles y por encima de todas las consideraciones políticas. (Agencia Radio.)

¿Está loco el ex Kaiser?

Londres, 7.—El «Telegraaf», de Amsterdam, ha publicado una carta de Spa dando los siguientes detalles de los últimos días que pasó allí el Kaiser.

Vivía en el castillo de Neuf Bois y pasaba el día cavando trincheras en el jardín, en mangas de camisa.

Un día ordenó a un impresionador de películas cinematográficas que impresionase una en la cual figurase él ocupado en ese trabajo, y dicha cinta fué llevada para estrenarla en los cines alemanes y que el pueblo viera al Kaiser trabajando.

Esta cinta no estaba terminada cuando estalló la revolución.

El Kaiser tenía mucho un «raid» aéreo aliado, y por ello cambiaba muy a menudo de residencia, teniendo siempre varios castillos dispuestos para recibirle sin previo aviso.

Todos los belgas que han tenido ocasión de estar cerca de él conservan la impresión de que estaba completamente loco. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Propagación del bolchevismo

Carnarvon, 7.—Telegrafian de Copenhague que los pueblos de las provincias del Báltico están completamente desesperados por la invasión del bolchevismo. El Consejo de Livonia, Estonia y Curlandia, dirige un llamamiento urgente a los Gobiernos aliados y neutrales de todo el Mundo para que intervengan, asegurando que los bolchevitas han invadido ya parte de las provincias, matando e incendiando. Dichos pueblos esperan que los barcos de guerra aliados ó neutrales llegaran pronto allí para que salven a un gran número de fugitivos que llegan del interior.

«Le Petit Journal» de París dice que la flota británica ha ocupado Reval accediendo a los insistentes llamamientos de Estonia. (Telegrafía sin hilos.)

EL ARMISTICIO

Lo que pedirán los aliados a Alemania

Londres, 7.—Lloyd George pronunció mañana un discurso en Leeds.

Tratará de la indemnización que debe pagar Alemania.

Estima que la indemnización que le corresponde a Inglaterra y sus posesiones es de doscientos mil millones de francos.

La indemnización que corresponde a Francia supera considerablemente a esa cifra.

Los aliados han estudiado ya hace tiempo el modo de ser pagados por los alemanes.

El trabajo, en lo referente a la Gran Bretaña y sus posesiones, ha sido preparado por Mr. Joung, Presidente del Consejo de Australia.

Esta proposición será publicada mañana. (Agencia Radio.)

Los buques requisados

Nueva York, 7.—El ministro de la Guerra de Santiago de Chile ha hecho indicaciones en el sentido de que Inglaterra proceda a devolver los barcos de guerra requisados. (Agencia Radio.)

La conducta de Holanda

Juicios del «New York Times»

Nueva York, 7.—El «New York Times» ha publicado un extenso cablegrama particular precedente de La Haya, que demuestra la singular actitud adoptada por Holanda respect al ex Kaiser.

He aquí el relato del periódico:

«Holanda, cuando recibió al ex Kaiser, no se preocupó lo más mínimo de averiguar si había abdicado ó no.

Lo ha admitido en el país con un numeroso acompañamiento, y se le tributaron a su llegada honores militares.

Tropas holandesas, con la bayoneta calada, custodiaban la estación.

Este aparato no se usa cuando se trata de recibir a un sencillo particular ó refugiado político.

Desde entonces, oficiales alemanes viajan libremente entre Holanda y Alemania, poniendo al ex Emperador en contacto directo con sus partidarios de Alemania.

En fin, lo más grave ha sido el libre pasaje concedido a 85.000 hombres de tropas alemanas por el territorio holandés el día 13 de noviembre último.

El desfile de estos soldados alemanes retirándose y conduciendo vagones cargados de objetos robados en Bélgica y en Francia, material de guerra, municiones, víveres, etcétera, ha durado cinco días, sin la menor protesta por parte del Gobierno holandés, que, sin embargo, menos que ningún otro tiene el derecho de ignorar las Convenciones firmadas en La Haya.»

El «New York Times» termina diciendo que la responsabilidad de Holanda tratando a Guillermo II como a un Napoleón, es de extrema gravedad. (Agencia Radio.)

LA ALSACIA-LORENA

Visita oficial del Presidente

París, 7.—Poincaré, Clemenceau y Renaud, presidente de la Comisión del Ejército de la Cámara, saldrán esta tarde en un tren especial para Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

Declaración del presidente de la Asamblea Nacional

Estrasburgo, 7.—En la sesión de la Asamblea nacional de Alsacia-Lorena, celebrada en el antiguo Landtag, el Presidente Malbo leyó la siguiente declaración:

«La Asamblea nacional de diputados de la Alsacia-Lorena, elegida por sufragio universal, saluda con júbilo el retorno de Alsacia-Lorena a Francia, después de larga y cruel separación.

Estas provincias se enorgullecen de deber a la madre patria, encontrada de nuevo, con la salvaguardia de sus tradiciones, creencias e intereses económicos, una nueva era de libertad, prosperidad y dicha, hace constar que la agitación neutralista es obra de una infima minoría ó de agentes alemanes.

Declara solemnemente ser fiel intérprete de la voluntad constante e indestructible de la población de Alsacia y Lorena, a continuar siendo miembro de la familia francesa. Considera un deber, antes de aplazar sus sesiones, proclamar a su vez el derecho de Alsacia y Lorena a unirse a Francia, derecho que es irreducible y definitivo. Se acuerda además fijar esta declaración en todos los edificios públicos de los Municipios de Alsacia Lorena.

M. Delsor añadió que el referéndum ya no tiene razón de ser; pero, sin embargo, esta declaración no es superflua por corresponder poner nuestro sello al acto de anexión y a la supresión del odioso Tratado que nos arrancó de Francia. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un voto en contra

Nueva York, 7.—El senador Lewis, hablando hoy en el Senado, se ha pronunciado en contra de la idea de un pacto mundial para imponer la paz, previendo los peligros que pueden amenazar a América.

Indicó la posibilidad de que el Japón exija iguales derechos que América. Dijo también que todas las grandes guerras nacieron de pactos entre naciones que habían sido aliadas. (Agencia Radio.)

LOS REYES DE BÉLGICA EN PARÍS

Salida para Brujas

París, 7.—El Presidente y su señora fueron al ministerio de Negocios Extranjeros para acompañar a los Soberanos belgas a la estación de los Invalidos, a donde fueron a saludarles Clemenceau y diversas personalidades.

Las aclamaciones y vivas a los Reyes de Bélgica fueron muy entusiastas.

Un «poilu» gritó: «¡Viva el Rey «poilu»!»

El Rey partió en medio de grandes aclamaciones, dirigiéndose a Brujas por Amiens, Bona y Calais.

Desde Brujas irán los Soberanos a Bruselas en automóvil. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### En favor de Vigo

Nuestro colega «Puro de Vigo» recuerda que afirmó varias veces que el Estado ni hace nada en aquella población ni deja hacer.

A las pruebas que lleva aducidas en tal sentido añade ahora la siguiente:

«Se trata del muelle del Comercio, obra que a los veinticuatro o veinticinco años de construído é intenso servicio, necesita una seria reparación, si no se quiere que cualquier día quede por completo inútil.

Y, como no debe esperarse a eso, toda vez que, mientras no se pueda utilizar el muelle transversal, no hay para los vapores de cabotaje otra línea de atraque que el muelle del Comercio, la Junta de Obras del Puerto elevó a la superioridad un proyecto de reparación, cuyo presupuesto, formado por el ingeniero director, asciende a doscientas mil y pico de pesetas.

Proponía la Junta que los trabajos de reparación del muelle del Comercio se llevasen a cabo por administración, ya que para ejecutarlas por subasta existen dificultades de orden material.

En efecto, la reparación del muelle debe hacerse sin que el muelle deje de ser utilizado para la carga y descarga de los barcos que a él atraquen, pues otra cosa implicaría una paralización del tráfico durante muchos meses, que irrogaría enormes perjuicios al comercio.

Habría, pues, ocasiones en que se tenga que suspender los trabajos de reparación para no detener las faenas de carga y descarga, con lo que se conseguiría movimiento de plataformas y vagones. Y a esto, ¿qué contratista querría sujetarse?

Por eso y por la fluctuación de los precios de los materiales, originada por la guerra mundial, la Junta proponía que las obras se ejecutasen, como decimos, por administración.

Las razones expuestas por la Junta fueron consideradas atendidas y pertinentes por el jefe del Negociado correspondiente del ministerio de Fomento y por el Consejo de Obras públicas, y tanto por el uno como por el otro las obras se hubieran ejecutado por administración, como proponía la Junta.

Pero como el presupuesto pasaba de doscientas mil pesetas, tuvo el asunto que pasar a informe del Consejo de Estado, y este Cuerpo consultivo tuvo la cordialidad de manifestarse en desacuerdo con el parecer de los técnicos y resolvió que las obras debían sacarse a subasta.

Un exceso de legalismo de los señores consejeros de Estado hizo que unos trabajos de perentoria necesidad y de urgente ejecución quedaran aplazados hasta Dios sabe cuándo.

Porque el expediente tuvo que ser devuelto a Vigo para que aquí se redactase el pliego de condiciones para la subasta; luego tiene ese pliego que ser aprobado por la Superioridad; hay que anunciar luego la subasta; verificar ésta una, dos o tres veces, con los plazos y tiempo necesario, y luego volver a empezar si resultara desierta.

Y mientras tanto, el muelle de hierro llamado del Comercio, necesitado cada día más urgentemente las reparaciones proyectadas, que, de haber prevalecido el criterio de los técnicos, debían ya estar verificándose.

Hay que advertir que esas reparaciones han de ser sufragadas por la Junta, de los fondos que tiene en caja; nada se le pide, para ellas, al Estado. Que si así fuera, aún podrían tener alguna justificación los reparos legalistas del Consejo de Estado. Pero tratándose de una atención que corre de la exclusiva cuenta de la Junta, y que además es urgentísima, no se comprende cómo el Consejo de Estado impide su ejecución.

Pero ¿y si mientras tanto se agravan los desperfectos y lo que ahora costaría doscientas mil y pico de pesetas exige luego un desembolso mucho mayor? Al Consejo de Estado no le importa nada de eso, y con su actitud viene a justificar una vez más que el Estado, con su complicado y entorpecedor engranaje, no hace nada en Vigo ni deja hacer.»

Verdaderamente Vigo merece una mayor atención.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de diciembre de 1868

«La Discusión» publica despachos anunciando que se han celebrado manifestaciones republicanas en Granada, Gerona, Barbastro, Ribadeo, Almería, Vinaroz, Castellón, Alicante, Loja, Andújar y Huelva.

El despacho de Granada dice que a la manifestación asistieron 20.000 republicanos, y otro diario de Madrid dice hoy:

«Ha tenido lugar en Granada una manifestación republicana, asistiendo a ella más de 1.000 personas, según datos que tenemos por fidedignos.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### Huelga solucionada

Barcelona, 7.—Comunican de Sabadell que se ha solucionado la huelga pendiente. Ignóranse detalles.

#### Conflictos obreros

Barcelona, 7.—Se ha solucionado la huelga de los obreros encuadrados y similares, componentes del Sindicato de las Artes Gráficas, que ha declarado el lunes en demanda de la jornada de ocho horas.

La Asociación patronal de las Artes Gráficas ha aceptado la demanda, y hoy se ha re-

atendido el trabajo en todos los talleres con arreglo al nuevo horario.

—Las Sociedades obreras de litógrafos, fotograbadores, maquinistas y Unión Obrera del Arte de Imprimir que integran la Federación local de las Artes del Libro, han conseguido que la Unión patronal del oficio acceda a la demanda de aumento de jornales hecha por dicha Federación.

Este aumento es: hasta 20 pesetas, del 15 por 100; hasta 36, el 20; hasta 42, el 25; y de 43 en adelante, el 30.

Estos aumentos regirán ya desde la presente semana. Con tal motivo ha quedado solucionada la huelga con que amenazaban los obreros del oficio.

—Nos dicen de Tarrasa que una pareja de la Guardia Civil detuvo, en la fábrica de los Sres. García Hermanos, a un obrero tejedor, por motivos relacionados con la huelga del ramo del agua.

Los compañeros de trabajo, al darse cuenta de la detención abandonaron la fábrica, por solidaridad con el detenido.

—De Sabadell dicen que esta tarde se celebrará una reunión de patronos y obreros para suscribir las bases de un arreglo de la huelga que sostienen hace semanas los obreros del ramo de agua.

### La huelga, el lunes.—Las Sociedades obreras han vuelto de su acuerdo

Zaragoza, 7.—Las Sociedades obreras federadas, después de acordar el aplazamiento de la huelga hasta el día 16, han vuelto de su acuerdo, resolviendo plantearla pasado mañana.

Con el día de jornal que dejarán los obreros asociados, se reunirán unos cuatro mil duros, cantidad suficiente para asegurar los jornales de los ebantistas durante un mes.

La Federación ha publicado un manifiesto exhortando a los obreros a que hoy, día de cobro, entregaran a los delegados de los talleres el día de jornal.

Mañana se reunirán los directores de las Sociedades obreras para hacerse cargo de la suscripción.

En esta reunión se tomarán acuerdos definitivos acerca del planteamiento de la huelga general.

### Entre cigarreras

Sevilla, 7.—Las cigarreras amarillas han dirigido un escrito al gobernador civil denunciando las coacciones y violencias de que han sido objeto por parte de los rojos.

Solicitan las primeras que sea disuelta la Asociación de las rojas.

### Los aceituneros

Dicen de San Juan de Aznalfarache que los obreros, aceituneros de aquel pueblo se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de Sevilla. Piden aumento de jornal.

### Otra vez los metalúrgicos

El conflicto de los metalúrgicos está a punto de resurgir, a causa de que los patronos prefieren los trabajos a jornal al contrato por tarea.

En la fábrica de Cobián dejaron de entrar al trabajo 22 obreros, y varios en otras fábricas.

## ANDALUCIA

### Un doble crimen

Granada, 7.—La noche pasada cometióse un doble crimen en una casa de vecinos de la calle de Santiago, donde habitaban Presentación Rodríguez y su hija Gracia, de diez y seis años.

El miércoles último presentóse repentinamente el marido de Presentación, Juan de Dios Quesada, con gran sorpresa de toda la familia, pues se hallaba preso en la cárcel de Ujifjar por robo de caballerías.

Quesada quedóse escondido, desoyendo los consejos de la hija, que le rogaba se presentase a la Policía.

El padre encargó a la esposa le trajera un café y una torta, saliendo con tal motivo la mujer a la calle.

Quesada aprovechóse del descuido de su hija, que estaba leyendo, y la agredió con una faca, dándole diez y seis puñaladas en el brazo, en el pecho, en las manos y en las piernas. Una puñalada en la espalda la atravesó un pulmón.

Apagada la luz, el padre salió a la calle en el momento en que regresaba su mujer, y agredióla también, dándole un tiro en el ojo derecho, dejándola gravísima.

Quesada, después de cometido su doble crimen, se dio a la fuga.

A las voces de auxilio de las infelices mujeres acudió inmenso gentío, conduciéndolas a la Casa de Socorro.

El vecindario mostrábase indignado, pues tanto la madre como la hija observaban buena conducta, mientras que el criminal era licenciado de presidio, fichado por la Policía.

### Alborotadores agresivos

A las tres de la madrugada un grupo de vecinos del pueblo de Astaré vino en un tranvía a Granada, escandalizando en la plaza de Mariana Pineda.

Acudió la Policía, e hicieronla frente con pistolas y facas. La Policía tocó los pitos de alarma, y los forasteros huyeron; pero alcanzados por aquella y por los serenos, sacaron los alborotadores nuevamente las armas.

El forastero Miguel Jiménez Cervantes sacó un revólver, apuntando con él al agente de Vigilancia Manuel Velasco, mientras otro forastero agredióle con un cuchillo; pero cogió la mano Velasco, salvándole de la agresión.

Miguel Jiménez puso el revólver en el pecho al agente Julio López Contreras; pero al disparar se interpuso otro vecino de Astaré,

recibiendo el balazo en el cuello y quedando muerto en el acto.

El muerto llamábase Pedro el «Tiznao», y su matador ha sido detenido, y también algunos de sus compañeros de alboroto.

Los demás se dieron a la fuga, produciendo el suceso gran alarma.

### La dimisión del gobernador

Sevilla, 7.—El ministro de la Gobernación ha rogado al gobernador civil que continúe en su puesto mientras el Gobierno resuelve acerca de la dimisión que ha presentado.

### La vista del proceso por malversación de fondos. Informe de D. Gerardo Doval

Cádiz, 7.—Comenzó el discurso de defensa D. Gerardo Doval, elogiando a sus compañeros los Sres. González Besada y Martínez Pinillos.

Relató los hechos con gran claridad, haciendo una verdadera disección de la acusación fiscal.

Atacó duramente al banquero Coriat, diciendo que debió estar procesado por falsedad y no como encubridor.

Justificó la conducta de su patrocinado, que hacía cambios de monedas y billetes para dar facilidades al Ejército, y que jamás faltó una peseta de la caja.

Confía en que el Jurado dará un veredicto de inocuidad a favor de Saldaña.

El discurso del Sr. Doval ha sido un gran éxito forense, por el que ha recibido grandes felicitaciones.

Su discurso ocupó toda la tarde, de una a seis.

Mañana domingo ha sido habilitado para continuar el juicio.

### LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fabrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

## ARAGON

### Incendio en un teatro

Teruel, 7.—En el teatro María, y durante una sesión de variedades, incendióse la cabina del cine, ocasionándose gran alarma.

Afortunadamente no hubo desgracias, teniendo que lamentar únicamente algunas contusiones que sufrió el operador del cine.

Las medidas adoptadas con motivo del reciente suceso de Castellón y la oportuna intervención de las autoridades, evitaron la propagación del fuego.

Los daños causados han sido escasos.

### Comunidad de Ayuntamientos aragoneses

Huesca, 7.—El Ayuntamiento en sesión ha acordado ingresar en la Comunidad de Ayuntamientos aragoneses y fijar su actitud.

### Homenaje al general Alsina

También ha acordado el Ayuntamiento poner el nombre del general Alsina a una de las principales calles, como homenaje de gratitud.

### Manifiesto regionalista

Zaragoza, 7.—La Acción Regionalista ha publicado un manifiesto llamando la atención de los aragoneses sobre el momento político actual.

## CASTILLA LA VIEJA

### Varias noticias

Soria, 6.—Desde el 1.º del actual se verificó la feria de Almazán, llamada de los Santos, y retrasada en esta ocasión con motivo de la enfermedad gripal.

La importancia de este mercado de ganados ha sido de mucha transcendencia, pues por ser el primero de importancia celebrado después de la feria del astorcio, se ha reflejado en el precio del ganado vacuno el acoctamiento mundial.

La feria, muy concurrida tanto en vendedores como en compradores, no resultó de tan pingües resultados como se esperaba, porque los compradores no querían pagar los precios que los vendedores demandaban.

En las transacciones de ganado vacuno se nota desde la última feria verificada en esta comarca a la de hoy damos noticia, una baja de 75 pesetas en cada res.

Gran número de ganaderos, por no querer perder semejante cifra, han vuelto con sus mercancías a sus pueblos, y muchos compradores valencianos y aragoneses han preferido no realizar operaciones a satisfacer lo que los labriegos solicitaban.

El ganado mular mantuvo su precio último, y de él se han realizado gran número de operaciones.

—La autonomía a la región catalana es causa de apasionadas controversias, que patentizan el estado de opinión en Castilla contra el movimiento separatista de los elementos catalanes.

Se demandaba una política de franqueza, una política de realidades contra el clamor general que los periódicos parecen reflejar en Soria, que no puede ponerse tacha a su abolego castellano. Los elementos intelectuales, tan exaltados en otras provincias, miran el problema con serenidad, y consideran conveniente la autonomía regional con Cortes catalanas, si así lo demanda la opinión en la región inculadora del problema, siempre que las aspiraciones de Cataluña tengan como límite semejante concesión y no sean origen de punto de partida hacia la desmembración nacional.

—El pueblo de Deza ha iniciado una suscripción para regalar un busto de mando al gobernador, Sr. García Plaza, por su noble actitud en la pasada epidemia gripal.

—También se prepara un homenaje al periodista Mariano Cabrita, por haber resultado absuelto en causa que se le seguía por injuria y calumnia contra el administrador

de la Mancomunidad de los 150 pueblos de la tierra de Soria.

El compañero contra quien se seguía la querrela, autor de un proyecto de Banco agrícola con la base del capital de la citada Mancomunidad, será invitado por los pueblos que la componen para que exponga su proyecto, con objeto de llevarlo a la práctica.

### Voces castellanas defienden la autonomía de Cataluña

Palestina, 7.—La sesión que celebró el Ayuntamiento resultó bastante movida.

El alcalde idóneo presentó una moción proponiendo que el Ayuntamiento acordase mostrarse identificado con las conclusiones de las Diputaciones castellanas.

El concejal D. Matías Peñalba, notable abogado y jefe de los reformistas, se opuso a la moción del alcalde, manifestando que el movimiento castellano es artificioso. Los caciques de Castilla ven peligrar sus actas, y por eso se lanzan a la lucha; pero en Cataluña, el espíritu autonomista es absoluto, y quienes hacen la petición son servidores de esa opinión, mientras que en Castilla nadie secunda el movimiento, que quieren llamar castellano.

El catedrático del Instituto D. Jénaro González, concejal maurista, dijo que no es digna de la autonomía por no estar preparada para ella, mientras que en Cataluña existe esa preparación.

El Sr. Peñalba recuerda cómo se perdió la isla de Cuba por no haberla dado a tiempo la autonomía, y dice que la proposición del alcalde siembra el odio entre las regiones.

Promoviéronse algunos incidentes, aprobándose la moción con el voto en contra de los reformistas.

### Junta de sanidad

Celebró sesión la Junta de Sanidad, informando sobre el expediente de concesión de pensiones a los farmacéuticos fallecidos por causa de la gripe.

Durante el mes de noviembre hubo en la capital 106 defunciones, de ellas 38 de gripe.

### Los jaimistas

Los jaimistas celebraron una solemne fiesta religiosa, que estuvo muy concurrida.

## CATALUNA

### Los estudiantes catalanes

Barcelona, 7.—La Asociación catalana de Estudiantes ha dirigido al presidente de la Mancomunidad de Cataluña una enérgica protesta por el prolongado cierre de la Universidad, que ya no está justificado, después de haber quedado restablecida la normalidad sanitaria.

En la protesta, después de hacer constar que la Asociación ha accedido y se ha acogido a todos los actos realizados en favor de la autonomía, declara que en lo sucesivo los estudiantes no aceptarán, fuera de los casos en que la fuerza material fatalmente se les imponga, otro guía que no sea el del Gobierno de Cataluña, aunque, como hasta ahora, no sea libre ni reconocido como tal.

Protestan de lo que estiman una bafa por parte de las autoridades oficiales del Estado, que se ha hecho a sus derechos de estudiantes.

Terminan diciendo que el presidente eleve la protesta a quien corresponda.

### Regreso de comisionados

Esta mañana han llegado en el expreso de Madrid los Sres. Cambó, Ventosa, Puig y Cerdas, Rodés, Soler y March y el secretario de la Mancomunidad, Sr. Cubils.

En la estación del Apeadero esperaban al presidente de la Diputación, gran número de parlamentarios y diputados provinciales y numeroso público.

Se ovacionó a los recién llegados y no se registraron incidentes.

### Por la paz

La Junta de damas barcelonesas ha rogado al vecindario que mañana, al igual que en otros años, engalmen los balcones de las casas particulares y de los edificios públicos con motivo de la festividad de la Inmaculada y en señal de regocijo por la paz.

### Homenaje maternal

El Consejo directivo de la Caja de pensiones para la vejez ha acordado celebrar a primeros del mes próximo una fiesta, que se celebrará anualmente, de homenaje maternal.

Para el primer homenaje se destinaron 10.000 pesetas con objeto de constituir dotes a los expósitos y huérfanos asilados en la Casa de Maternidad y para el seguro mutuo maternal.

### De teatros

A las dos de la madrugada ha terminado la representación de la nueva comedia de Rusiñel en el teatro Español, titulada «Un catalán de la Mancha», adaptación escénica de la novela de este título, del propio autor.

En la obra abundan las escenas pintorescas y de gran movimiento, entusiasmando al público de la galería algunas frases atrevidas de los personajes.

La concurrencia fue extraordinaria, siendo llamado el autor al final de todos los actos.

La interpretación, excelente; la presentación escénica, notable; siendo aplaudidas las decoraciones de Vitmarra, Alarma y Junyent.

## MURCIA

### Un pleito

Cartagena, 7.—En el Juzgado de instrucción vióse un incidente promovido en el pleito que sigue el contratista de las obras en construcción del Palacio municipal, D. Francisco Conesa Balanza, contra sus compañeros de negocios D. José Ortuno y otros, pidiendo la nulidad de la escritura de cesión de crédito contra el Ayuntamiento y redención de cuanta.

Defendió al demandante el Sr. Ossorio y Gallardo, quien estuvo afortunadísimo, con-

## AVISOS UTILES

### Compañía Trasatlántica

El vapor

#### «SAN CARLOS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 de Barcelona; el 18, de Valencia; el 19, de Alicante, y el 22, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Fernando Poo, haciendo además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

#### «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

### PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

### BATERIA DE COCINA DE TODAS CLASES

Sección económica, 2,50 kilo.

Mesón de Paredes, 17, y Esgrima, 15.

### PURGUE USTED CON BILAKAN

Eficaz, cómodo y económico: 0,30 paquete. Farmacia J. Jiménez, Barquillo, 1, y prales.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

siguiendo un triunfo resonante y siendo muy felicitado.

A la parte contraria defendida el abogado cartagenero D. Mariano Gil de Pareja, quien logró interesar al público, siendo felicitado.

El Sr. Ossorio, que ha sido muy obsequiado, regresó a Madrid, pensando detenerse en Murcia.

## VALENCIA

### La causa del crimen de Bordax

Valencia, 7.—El abogado de la Compañía del ferrocarril Norte ha interrogado a los procesados por el asesinato del jefe de la estación de Bordax.

Han tratado de hacer creer que el carácter de la víctima era irascible.

El defensor de los procesados ha protestado por admitir la Sala el plano del lugar del suceso.

### Causa interesante

Valencia, 7.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa seguida contra Enrique Lluch, por asesinato del jefe de la estación del Norte D. Mariano Ordax, en octubre de 1917.

Hay citados 60 testigos. Como la causa ha despertado gran interés, en la sala se congregó gran número de curiosos, quedando muchos fuera.

El procesado ha declarado que vivió acaloradamente con el jefe de la estación, por haberle éste insultado y agredido.

## VASCONGADAS

### Proyectos de autonomía

Bilbao, 7.—Entre los diputados provinciales se han repartido ejemplares de dos proyectos de autonomía, originales del senador Sr. Hornu.

El presidente de la Diputación y los diputados los estudiarán para proponer en futura reunión las modificaciones que estimen procedentes.

Luego, el proyecto aceptado será sometido a la aprobación de la Asamblea que han de celebrar las Diputaciones vascas.

### Un incendio

Esta mañana, a las cinco, produjóse un formidable incendio en un almacén de lana y trapos de la calle de Maravillas, núm. 4, destruyendo todas las existencias que había almacenadas.

### Los huelguistas de Laminco

Los obreros huelguistas de la fábrica de vidrio de Laminco han visitado al gobernador para notificarle las condiciones en que podrían reanudar el trabajo.

El gobernador conferenciará esta tarde con el gerente de la fábrica para procurar solucionar el conflicto.

### Furor insano

Un demente llamado Ceolbio Díez agredió hoy a las personas de su familia, hiriendo gravemente en el cuello a su padre.

### La fiesta de la Purísima

Mañana celebrarán las fuerzas de Infantaría con gran solemnidad la fiesta de su excelentísima Patrona.

Habrán funciones religiosas y concursos literarios y de tiro al blanco, repartiéndose premios.

### Por los Interos

San Sebastián, 7.—En el Salón Novedades se reunirán mañana todos los navarros residentes en Guipúzcoa para organizar un acto de adhesión a esta Diputación provincial y pedir el apoyo de Navarra para obtener la reivindicación de los fueros.

### A Madrid

Mañana marchará a Madrid el gobernador civil, Sr. García Bajo. El alcalde obsequió hoy con un almuerzo

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Opinión favorable

Es indudable que la opinión española ha acogido con satisfacción y simpatía al nuevo Gobierno que preside el conde de Romanones. Las circunstancias en que ha ocupado el Poder le hacen doblemente grato al país.

«Diario Universal», órgano del partido, lamentando las manifestaciones formuladas por los periódicos, los cuales reflejan ese estado de la opinión española, dice lo siguiente:

«El Debate», cuyas campañas son bien conocidas, y nunca fueron favorables a soluciones liberales ni, por consiguiente, a la política del señor conde de Romanones, comienza hoy su editorial con las siguientes frases: «El nuevo Gobierno ha sido acogido con benevolencia por casi todos los periódicos; otra actitud, también a nosotros nos parecería impropia.»

En este último juicio el colega derechista coincide con la inmensa mayoría de los españoles, y en cuanto al «caso» con que contrasta a la unanimidad del juicio favorable al nuevo Gabinete, también refleja la realidad: algún periódico se ha colocado en la actitud completamente contraria, pero sin pleno convencimiento; demuéstralo el hecho de que el juicio desfavorable consignado en una plana, resulte contradicho por el que se formula en otra del mismo colega. Es evidente, pues, que hay alguna excepción al juicio favorable; pero sobre no ser extensas, ya es viejo decir que «la excepción confirma las reglas.»

Y es lógico que así ocurra, porque la Prensa, al acoger con benevolencia el Gobierno que preside el señor conde de Romanones, refleja muy exactamente lo que la opinión pública manifiesta, con menos excepciones aún, y muy públicamente; el país, en efecto, le ha dado cuenta exacta de la significación de la última crisis, y, sobre todo, de la significación y trascendencia del acto realizado por el señor conde de Romanones, y también de lo que la presencia de nuestro ilustre jefe al frente del Gobierno significa para la vida internacional de España, según ha hecho resaltar el Sr. Domingo; y así es perfectamente lógico, porque es perfectamente justo, el aplauso unánime con que el Gobierno y los que le forman han sido acogidos.»

Es de esperar que cuando el nuevo Gobierno se presente ante las Cortes tenga igual acogida por la representación parlamentaria de la nación.

## Boletín religioso para mañana

Lunes 9 de diciembre de 1918

**Santos del día.**—Santo Restituto, obispo; Pedro, Basiano y Primitivo, mártires; Prócuro, Siro y Julián, obispos; Capriano, abad, y Pedro Fourier, confesores; Santos Gorgonia, Leocadia en Toledo, y Valeria, vírgenes y mártires; y beata Isabel Bona, virgen.

La misa y oficio son de la Feria II de la Inmaculada, con rito semidoble y color azul.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Latina, y continúa la novena a la Inmaculada; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará un padre franciscano, y por la tarde, a las seis y media, estación, corona, sermón, a cargo de don José Suárez Faura, reserva, letanía y salve.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media, empieza la novena a Santa Lucía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicio con sermón.

**Novenas a la Inmaculada.**

En las Comendadoras de Santiago, a las cuatro y media, y predicará D. José Suárez Faura.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, y predicará el P. Vicente Sordo.

En Santa María de la Almudena, a las cinco, y predicará D. Sebastián R. Lario.

En la iglesia de San Pedro, a las cinco y media, predicando D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de la Concepción, a las cinco y media, predicando el Sr. Frutos Valiente.

En la de Santos Justo y Pastor, ídem, ídem, y predicará D. Diego Tortosa.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem, ídem, predicando el P. Risco.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, iglesia de la Piedad y San Fermín de los Navarros.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna.—Turno, Sagrada Familia.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de diciembre de 1888

Dice «El Imparcial»:

«En honor de la verdad, los hombres importantes del partido republicano se manifestaron indignados contra los promotores de los motines de Andalucía. En Madrid hay un sentimiento unánime de reprobación, pues es ignominioso que a los dos meses de realizada la magnífica revolución española se mancha con un acto inefable de ingratitude por los que hubieran vivido eternamente sujetos al yugo de la reacción sin el esfuerzo de los hombres verdaderamente liberales.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## CASA DE LA VILLA

La Mutualidad escolar

Anteayer se reunió la Comisión ejecutiva del Patronato de la Mutualidad Escolar, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido, y con asistencia de los Sres. Hormachea, Solana,

Hueso y Ruano, dándose cuenta de los trabajos realizados para la imposición de cartillas del Instituto Nacional de Previsión a favor de todos los niños de las escuelas municipales y nacionales, con opción al socorro por enfermedad y seguro dotal para la mayoría de edad, convertible en retiro para la invalidez.

La Comisión acordó hacer la bonificación correspondiente al año actual en las cartillas; conceder, previo concurso de méritos, diez premios en metálico a los maestros y maestras que más se hayan distinguido por su trabajo en pro del mutualismo escolar; celebrar una solemnidad escolar para el reparto de cartillas y premios; rogar al señor ministro de Instrucción pública haga extensiva a todas las escuelas la obligación de establecer secciones mutualistas, y solicitar igualmente que por el mismo ministerio se establezca la Inspección de mutualidades.

## ORQUESTA DE INSTRUMENTOS DE ARCO

### Dos interesantes conciertos

Como ya se ha anunciado, el miércoles 11 del actual, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el teatro del Centro el primero de los dos conciertos de música de cámara, que tanto interés han despertado entre los inteligentes aficionados madrileños.

El segundo concierto se celebrará el sábado 14, a las cinco y media de la tarde.

La admirable orquesta de instrumentos de arco que actuará en estas interesantes fiestas musicales será dirigida por el ilustre maestro D. Julio Francés, y los profesores que la constituyen, cuyos nombres están ya consagrados por el aplauso del público y de la crítica, son los siguientes:

**Violines:** D. Abelardo Corvino (solista); D. Antonio Piedra, D. Humberto Grabielli, D. Jesús Yepes, D. Alfredo Rodríguez, D. Ildefonso Larragaña, D. Juan Beltrán, D. Dámaso R. Losada, D. Teófilo García, D. José Manresa, D. Huberto González (solista), don Agustín Soler, D. Augusto Repullés, D. Angel Abad, D. Jesús G. Orduña, D. Emilio Arjol, D. Agustín Soler Román, D. Ricardo Hernández.

**Violas:** D. Eduardo Escobar (solista), don Manuel Montano, D. Enrique Alcobá, D. José Ramírez, D. Francisco Latasa, D. Manuel Aguirre, D. Miguel Berbel, D. Hipólito Monplín.

**Violoncellos:** D. Juan Ruiz Casaus (solista), D. Rafael Mirecki, D. Ramón Navarro, D. Angel Mesa, D. Roberto Coll, D. Vicente Hernández.

**Contrabajos:** D. Juan González, D. Eduardo Ayuso, D. Ricardo Sagastizábal.

El programa para el primer concierto es el siguiente:

### PRIMERA PARTE

Concierto (núm. 3), sol mayor, J. S. Bach.  
I. Allegro.—II. Andante.—III. Allegro.  
*Serenata* (re menor), Volkmann.

a) *Siciliana*, François Francoeur.  
b) *Rigaudon*, François Francoeur.

### SEGUNDA PARTE

Octavo (op. 20), Mendelssohn.  
I. Allegro moderato.—II. Andante.—III. Scherzo allegro leggierissimo.—IV. Presto.

## Cámara oficial de Comercio

En el último pleno celebrado por la Cámara Oficial de Comercio se aprobó una proposición del vocal de la misma D. Bernardo Martín, encaminada a evitar que sigan algunas casas de Banca enviando a cobrar a horas tan intempestivas como las ocho y media de la mañana y a las siete y media de la tarde, cuando ellas tienen sus horas de Caja de diez a dos, y en su consecuencia se solicitará del ministro de Fomento que no haya categorías entre los pagadores toda vez que la ley no las establece; que se fijen horas de pagos y cobros y que sean respetadas por igual, tanto por los Bancos como por los comerciantes y particulares.

## Diputación provincial

### NOTAS VARIAS

Una Comisión de asambleístas de las Diputaciones de Castilla la Vieja y León estuvo ayer mañana en la casa-palacio provincial (según acuerdo anteaer tomado) para saludar y dar las gracias al presidente de la Diputación por las atenciones que recibió al serle cedido el salón de sesiones para celebrar la reunión que tuvieron los asambleístas el martes último.

También recibió el presidente, Sr. Fernández Rodríguez, la visita del ex ministro señor Ruiz Jiménez, presidente de la Cámara de la Propiedad, en reciprocidad de la que dicho presidente de la Diputación le hizo para cambiar impresiones respecto al asunto de la Mancomunidad castellana.

El Sr. Ruiz Jiménez, con la amabilidad que le es peculiar, conversó largo rato con el presidente de la Diputación, con varios representantes de la provincia de Madrid que le acompañaron en su visita al edificio, y con el secretario general de la Corporación, D. Simón Vialís.

Cuando los visitantes abandonaron el edificio se llamó a sesión; pero no pudo celebrarse la anunciada por haberse ausentado varios representantes de la provincia y no haber bastante número para efectuarla.

Después de leída el acta de la sesión anterior, el Sr. Blanco manifestó su extrañeza de que siendo las doce y media, hora en que generalmente dan principio las sesiones, hubieran abandonado tan pronto el local los representantes de la provincia.

El presidente dijo:—No habiendo número suficiente de diputados para celebrar sesión, se suspende la de hoy; para la próxima se citará a domicilio.

TRIBUNA LIBRE

## La Corona y los partidos

II

Recordarán mis lectores que en el anterior artículo señalaba yo el abandono en que los partidos políticos suelen dejar a la Corona. Bueno será volver a insistir sobre el mismo tema, porque en la mayoría de los casos se achacan nuestros males a la Monarquía, siendo así que provienen del régimen parlamentario y de nuestros hombres públicos.

Sin que parezcan adulaciones al Poder real, forzoso es reconocer lo distinta que suele ser la actitud de nuestros políticos en el banco azul y en la oposición. ¿Cuántas veces no hizo Moret el juego de los republicanos, en mengua de la estabilidad del régimen? Su asalto parlamentario contra el Gabinete Maura, en 1909, no fué su única claudicación ante las exigencias revolucionarias. Y casos como lo de Sagasta y Canalejas, saliendo de la extrema izquierda radical republicana al encuentro del Poder, ó como el más reciente de don Melquiades Alvarez brindando a la Corona su programa revolucionario, no son para inspirar gran confianza a la opinión monárquica.

Sería injusto atribuir sólo tibieza de la fe monárquica a las izquierdas porque también se ha dado el mismo caso en las derechas. La crisis memorable que dividió al compacto partido conservador data de la fecha en que el Sr. Maura, en plena vacante gubernamental, se largó al campo, privando a la Corona y a los suyos de sus privilegiadas luces. Al pasar la jefatura al Sr. Dato, el «maurismo», fuerte y bien organizado, no cesó en sus ataques fratricidas contra los conservadores, y lo que es más grave, contra más altas personalidades. No debe suponerse, claro está, que semejantes campañas fueran inspiradas por el propio Sr. Maura; pero el ilustre hombre público tampoco salió de su enigmático silencio para rectificarlas ni censurarlas.

Queda apuntado, sin embargo, que tres hombres, del hoy fraccionado partido conservador, han salvado sucesivamente a la Monarquía de la revolución: Maura en 1909, Dato en agosto de 1917 y Cierva empleando su energía y su innegable capacidad organizadora, para restablecer la disciplina en el ejército, cuando el pleito lamentable de las Juntas de defensa.

Lo malo es creer que el partido conservador se ha organizado sólo para ejercer funciones policíacas.

Se podrá decir mucho malo respecto al espíritu conservador, según lo entienden las derechas en España, ó sea el sueño apacible del Estado sobre esas dos columnas del Ejército y del Clero. Pero lo que no cabe negar en los conservadores es su bien probada lealtad al Trono y su espíritu de disciplina, tanto en el Poder como en la oposición.

¿Hay algún espectador imparcial de nuestra vida política, que pueda decir lo propio, de las llamadas izquierdas dinásticas?

El liberalismo, sin ánimo de molestar a nadie, ha presentado desde sus orígenes un caótico aspecto de contradicciones, intrigas, luchas y rencillas, que le imposibilitan para cualquier labor eficaz de gobierno. En perpetua anarquía interior, el partido liberal sólo parece realizar su anhelada unión cuando se trata de asaltar el Poder derribando a los conservadores, lo cual suele suceder a lo sumo al cabo de dos años, límite máximo fijado por los propios liberales para el ayuno y la abstención gubernamental. Mas una vez conquistado el Poder, lejos de resolverse el problema, va enredándose cada día con la necesidad de equilibrar fuerzas, atraerse voluntades, distribuir cargos entre los diversos grupos parlamentarios y sostenerse a todo trance en el banco azul, gracias a las frecuentes crisis parciales que puso en práctica aquel ingenioso remendón político llamado Sagasta.

Y la Corona sabe muy bien que si esto no se hace a menudo, corre el grave riesgo de ver aumentadas las filas revolucionarias. También lo sabía Cánovas al decir, irónicamente, que era preciso dejar de cuando en cuando el presupuesto a los liberales, porque si no, salían a la calle a levantar barricadas. Aunque el sarcasmo pareciera duro, encierra un fondo de verdad que salta a la vista, con sólo echar una mirada por todos los disturbios y las crisis políticas desde la Regencia hasta la fecha. Segura de los conservadores, porque ellos acatan el principio de autoridad, la Corona ha tenido siempre sus halagos y sus mimos para el liberalismo, que no representa la autoridad en el Gobierno, sino la transacción, la componenda, la fórmula y la política de «ir viviendo», que tan palpables resultados ha dado a España desde el desastre colonial.

Esto proviene de que la Monarquía, deseosa de no aparecer reaccionaria ó anticuada, aspira a atraerse al liberalismo de-

mocrático. Y sin embargo, es fácil conseguirlo. El liberalismo no tiene inconveniente en servir al régimen, pero coqueta y hasta colabora con los revolucionarios en las elecciones. El liberalismo oficial habla en monárquico; no obstante lo cual, guía de un ojo al gorro frigio, como diciéndole:

«¡Si somos los mismos! No vayas a confundirme con los neos y reaccionarios; porque para mí, espíritu moderno y comprensivo, lo de Monarquía y lo de República me tiene, en el fondo, sin cuidado. Ahora, que si algún día logras hacer la revolución, acuérdate que desde el Poder yo hice siempre lo posible para complacerte.»

Ignoro si esta complicidad podrá salvar a muchos liberales, caso de venir la ola roja; pero puesta en práctica desde los tiempos sagastinos, no sólo ha debilitado al régimen considerablemente, sino al propio partido liberal. Porque, auxiliado por el republicanismo para subir al Poder, el partido liberal se ve luego cogido entre las redes revolucionarias y tiene que atender exigencias ó doblegarse ante las amenazas. Canalejas fué el vivo ejemplo de tan fatal sistema político; vióse obligado a firmar el vergonzoso indulto de Cullera, y cuando quiso sacudir el yugo, ejerciendo el principio de autoridad frente a la huelga revolucionaria, fué asesinado.

Hoy, fracasado el Gabinete nacional, en el cual puso España sus ilusiones... defraudadas, la Corona apenas puede apoyarse en el fraccionado partido liberal. Canalejas no ha dejado sucesores, y si bien el conde de Romanones se ha colocado muy alto por su visión clarísima del conflicto europeo, sólo ha podido formar ahora un Ministerio como para andar por casa de bata y en zapatillas.

Quedan como soluciones para la Corona el partido que acaudilla el aristocrático demócrata marqués de Albuera, político «interino» enemigo de afrontar conflictos; el grupo del inquieto é impaciente señor Alba; Cambó, cuyo talento es tan reconocido, como desconocidas son sus intenciones, salvo la de la amputación de Cataluña, y el orador equilibrista D. Melquiades Alvarez, dispuesto hoy (no sabemos qué dirá mañana) a gobernar con la Monarquía si ésta consiente en cambiar la corona por el gorro frigio.

ALVARO ALCALA GALIANO

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

## INFORMACIONES

### Medicina y médicos

#### ¿Huelga de médicos titulares?

En Salamanca, la Asociación de Médicos Titulares acaba de celebrar una reunión, en la que se han tomado acuerdos de suma gravedad.

En la reunión, el doctor Romero Tapia se lamentó del desamparo oficial con los médicos titulares con motivo de la última epidemia, y propuso que la Junta presente una moción al Colegio demandando del Gobierno que cumpla sus promesas, y en caso contrario, los médicos titulares se declararán en huelga.

Es la primera vez que la clase médica llega a determinaciones extremas, y es que verdaderamente les sobra razón.

No puede fiarse de promesas, porque las hechas a esta sufrida clase no se han cumplido jamás.

En esta ocasión es seguro que no ha de suceder lo mismo.

El proyecto Ortega Morejón será ley, y además, el Gobierno cumplirá lo legislado sobre pensiones a las familias de los médicos muertos en el cumplimiento del deber.

Pero, por si acaso, no está de más el acto realizado en Salamanca, que encontrará eco en las demás provincias españolas.

#### El doctor Hernández Briz juzgado por los médicos de la Beneficencia provincial

Ayer circuló el rumor de que, en vista de la franca y hostil actitud adoptada por algunos compañeros del doctor Hernández Briz, éste había dimitido del cargo de médico de la Beneficencia provincial.

Ayer se reunió el Profesorado de la Beneficencia para oír las explicaciones del señor Briz, que no debieron justificar su conducta, porque los reunidos aprobaron la siguiente nota por unanimidad:

«Los abajo firmantes, no considerando suficientes las explicaciones dadas por el señor Hernández Briz en el asunto debatido esta noche, declaran el disgusto con que han visto la conducta de dicho señor profesor en sus relaciones con los Sres. Muñoz y Bravo.»

Piden también que a estos dos señores no les sean admitidas sus dimisiones en el cargo que venían desempeñando hasta ahora, por juzgar que sus servicios son necesarios para el buen funcionamiento científico del establecimiento de la Inclusa.

Y por último, que conste en acta nuestra entusiasta adhesión a los Sres. Muñoz y Bravo por toda la actuación que han venido realizando en dicho establecimiento.»

La proposición fué defendida por los doctores Azúa, Valle y Sánchez Covisa, y nadie la impugnó.

Nada más podemos decir de este asunto, porque aún tiene que llevarse al seno del Colegio de Médicos, según nos dicen.

X. X.

## Del homenaje a «Fabián Vidal»

### Últimas adhesiones

Don Manuel Martín y D. Ricardo Espín encabezan un mensaje de adhesión que suscriben ciento trece señores de Cartagena. Mr. John W. Lang, agregado naval de la Embajada americana. Doctor Vidal Puchals, de Valencia. D. Miguel Ferrer Salinas, de Granada, en representación de cincuenta adscritos del Albaicín, reunidos en banquete para celebrar el triunfo de los aliados. Don Alfonso Galán Javalera, de Tetuán. Don José González Vera, de Ceuta. M. Mocar, de Orleans (Francia). Don Antonio Torres, de Granada. Don Antonio Ventura, director de «Fenix», en nombre de los asistentes a un banquete aliadófilo celebrado en Ronda. Don E. López Bisbal, de Santander. Don Manuel de Pino, de Madrid. El Sr. Touman, en nombre de los aliadófilos de Bilbao, reunidos en banquete; D. Antonio Roselló, de Inca; don Rafael Morayta, de Madrid; el conde de Santa Engracia, de Madrid; D. Pedro de Jesús Iglesias, de Cartagena; D. Antonio Guillón, de Gibraltar; D. Antonio Guardiola, de Barcelona.

### Gracias a todos

Nuestro compañero Enrique Fajardo («Fabián Vidal») se encuentra en la imposibilidad material de contestar personalmente a los miles de suscriptores y lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que se han dirigido a él, ya suscribiendo mensajes de felicitación, bien escribiéndole directamente ó enviándole telegramas y telefonemas. Da las gracias a todos desde estas columnas y les envía colectivamente el testimonio de su inmensa gratitud.

### ROBO CON ESCALO

## En casa del duque de Pastrana

En la casa del duque de Pastrana, calle de Fernández de la Hoz, se ha cometido un robo en la madrugada última.

Los ladrones entraron en el edificio practicando un escalo, y se llevaron vajillas de plata y objetos artísticos de gran valor.

El robo se cometió en el comedor, que está situado en el piso bajo, y los ladrones se llevaron la vajilla de plata, bandejas, cubiertos y otros objetos también de plata; todo ello de gran valor.

Los ladrones entraron por uno de los tres balcones del comedor que dan a la calle, y que están cerrados con cierre metálico, puertas de madera y puerta con vidriera de cristales. Para ello cortaron con una sierra la puerta metálica; en la de madera abrieron un agujero suficiente para meter un brazo, y en la vidriera rompieron un cristal. Así pudieron quitar las dos falseas y abrir las puertas.

Se cree que los ladrones debieron entrar en la casa a las tres y media de la madrugada, y permanecer largo tiempo en ella.

Sin embargo, nadie se enteró de ello, ni escuchó el menor ruido. Tampoco el sereno de la calle advirtió nada.

Por la gran cantidad de cosas robadas y su enorme peso, se infiere que unos ladrones entraron en la casa, y otros permanecieron en la calle, recibiendo y llevándose en sacos los objetos robados. ¿Cuánto tiempo duró la maniobra? Se cree que algunas horas.

Los objetos robados son los siguientes: Cuatro bandejas de plata repujada, otras de distinto tamaño, también repujada; once bandejas más; dos más pequeñas, repujadas; un artístico candelabro, un frutero de plata, seis tazas del mismo metal, dos vasos, una taza grande, un mostacero grande, antiguo; otro moderno, una compostera y dos pañuelos.

Un juego de té, una cafetera grande, un juego de vinagreras, 24 cucharas grandes de sopa, 22 cucharillas de café, dos bandejas más de gran tamaño, 12 cucharillos, otros 12 de postre, otros seis cucharillas y muchos otros objetos, que aún no han sido precisados de postre, otras seis cucharillas y muchos entre los cuales se cree que figura una corona ducal.

Apenas se tuvo conocimiento del hecho ayer mañana en la Dirección de Seguridad, se puso la Policía en movimiento, dando batidas entre la gente maleante en los barrios extremos.

En la Dirección había anoche once detenidos, y la Policía creía tener la pista segura para detener a los autores.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## El «Sui Géneris», con el santoral en verso

Este popular y festivo Almanaque para 1919, original de nuestro compañero Mestre Martínez, se ha publicado ya y contiene muchas composiciones poéticas y literarias de distinguidos escritores, bastantes grabados y una preciosa cubierta al cromó.

Bueno es advertir que su autor, siguiendo la obligada moda de aumentar de precio todos los artículos de primera necesidad, ha aumentado también en 20 céntimos los 50 idem que venía costando cada ejemplar, cuyo precio continuará rigiendo hasta que sea objeto de tasa por el nuevo y simpático ministro de Abastecimientos.

### Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DE TODA ESPAÑA

FIESTA DE LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

EN MADRID

Regimiento de Covadonga

En este regimiento comenzaron los festejos ayer, á las diez de la mañana, con la ejecución de una diana, por la banda y música, y á continuación se verificaron carreras y concursos de comparsas.

A las tres de la tarde se celebró, en el teatro de la Zarzuela, una gran función, homenaje patriótico que á este regimiento rindió, gratuitamente, la eminente artista doña Rosario Pino, con arreglo al siguiente programa: La comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Pueblo de las Mujeres, interpretada por la Sra. Pino y artistas de la compañía.

El juguete cómico, en un acto, de D. Pedro Paredella, Los asistentes, interpretado por las artistas Sra. Garzón y Sras. Pozas y Muñoz, y los oficiales Sres. Tuero, Camino, Bonacheza, Garrido, Ximénez y Nuevo.

Terminó la fiesta con la «Canción del soldado» por los individuos del regimiento y música del mismo.

Hoy, á las siete, diana, por la banda y música; á las once, misa solemne de campaña en el patio del cuartel de la Montaña, donde se aloja este regimiento.

Acto seguido se verificará el certamen literario entre clases y soldados, leyéndose los mejores trabajos y adjudicándose el premio á los autores.

A las doce se distribuirá á la tropa una gran comida extraordinaria, y después se tocará marcha.

Manda este regimiento el prestigioso coronel D. Ambrosio Feijoo.

Regimiento de Saboya

Se aloja este regimiento en el cuartel del Conde Duque y lo manda el joven y bizarro jefe D. Federico Berenguer.

Ayer no hubo festejos y los de hoy se reducirán á oír, toda la fuerza franca de servicio, misa en las Comendadoras, á las once y cuarto.

A las doce, en el patio del cuartel, el Orfeón del regimiento cantará el himno del mismo, «La canción del soldado», y la banda de música tocará, entre otras piezas, un pasodoble compuesto por el teniente Sr. Ramirez.

Diversas comparsas regionales cantarán también en el patio. Después tendrá la tropa una comida extraordinaria, y cada soldado recibirá una peseta, teniendo libre toda la tarde para salir á paseo.

Regimiento de León

Manda este regimiento el joven y distinguido coronel D. Antonio Dabán.

En el día de ayer cada compañía ha presentado dos equipos para disputarse un premio en metálico en cada uno de los siguientes certámenes:

Egrima de fusil y un asalto, gimnasia sueca, gimnasia con fusil, instrucción táctica, dando las órdenes por medio de señales; tendido de líneas telefónicas, telegrafía de señales, lanzamientos de discos, partido de «balompié», formación de la pirámide humana y armar y desarmar ametralladoras; luego de estos concursos serios habrá otros juegos, también con premios en metálico.

Concursos de trajes raros, de caras feas, carreras por parejas, con una pierna de cada carrerista enlazada, murga gaditana y cinematógrafo, y en los intermedios la rondalla del regimiento ejecutará diferentes piezas, cantándose jotas y otras canciones.

Después habrá un espectáculo de sombras chinecas y terminará el acto cantando todos el himno del regimiento y tocando la banda la Marcha Real.

Regimiento de Asturias

En el regimiento de Asturias, que se aloja en el cuartel de los Doks se celebró ayer

tarde, á las dos, una corrida de toros, lidiándose dos hermosos novillos. Después se verificaron juegos, concursos, etc.

Hoy, á las diez, oirá misa la fuerza del regimiento en el patio del cuartel y se servirá á la tropa una comida extraordinaria.

Regimiento de Wad-Ras

Se aloja este regimiento en el cuartel de María Cristina y lo manda el heroico coronel D. José Sanjurjo.

El programa de festejos es el siguiente: Ayer, á la una y media, la música del regimiento tocó una diana. A las dos y media se celebró un festival gimnástico: gimnasia sueca y aplicada; concurso de fuerza, de saltos, carreras de obstáculos, de velocidad, de estafeta y de resistencia, con reparto de premios en metálico y otros consistentes en latas de anchoas y de conservas, etc.

A las tres y media, carreras de Samartana (con palanganas llenas de agua en la cabeza) y concursos de feos.

Hoy, á las diez, solemne misa en el Paseo de María Cristina. A las once, reparto de premios y rifas de objetos. A las doce, el Orfeón cantará la «Canción del soldado» y el himno del regimiento, y se dará á la tropa una comida extraordinaria.

A las tres, festival taurino en una plaza construida en el Cerrijo de San Blas. Se lidiarán dos hermosos novillos toros de la ganadería del duque de Tovar por los aficionados del regimiento. Ramón Nebreda ejecutará la suerte de Don Tancredo, y el popular Emilio Sodorni (a) «Silvela» lucirá sus facultades charlotescas.

Los sargentos se reunirán también en banquete.

Regimiento del Rey

Se aloja este regimiento en el vecino cantón de Leganés y lo manda el bizarro coronel don Leopoldo de Saro.

A las tres de la tarde se celebró un concurso de inurgas y otro por compañías de cantares nacionales, verificándose después unas carreras de cintas.

A las cuatro y media, concursos individuales y colectivos con premios al ingenio cómico, y á las seis de la tarde, una gran función de teatro, poniéndose en escena el pasatiempo cómico «Los curdeles» y «Un crimen misterioso» y variedades cómicas y rondallas por los individuos del regimiento.

Hoy, á las diez, se dará misa en el patio del cuartel, y á las once se efectuará la distribución de premios de los concursos celebrados ayer.

A las doce se dará á la tropa una comida extraordinaria, y á las dos y media se celebrará una corrida de toros, y después habrá elevación de globos, fuegos artificiales, y á las ocho, retreta, tracas, cantándose el himno del regimiento y la «Canción del soldado».

En este Cuerpo, como en todos, el día 9 se celebrará una misa de Requiem por los infantes muertos durante el año.

Secciones de Ordenanzas

Las secciones de ordenanzas del ministerio de la Guerra celebrarán la festividad de la santa Patrona con una misa solemne y un rancho extraordinario.

Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor

Todos los festejos serán hoy. A las nueve, solemne misa de campaña, amenizada por una banda de música, en los patios de los talleres. A las diez, divertidos juegos: carreras con saco, etc., estando expuestos durante los juegos en lugar conveniente todos los trabajos del certamen artístico.

A las once y media, certamen literario, leyéndose los trabajos premiados, consistiendo los premios en diplomas y metálicos. A la una y media comida extraordinaria á la tropa. A las cuatro función teatral en el salón A B C,

interpretándose por artistas y soldados de la Brigada «El nido ajeno» y «El contrabando», y ejecutando la sinfonía en los intermedios el obrero de segunda Francisco de la Torre y dando un concierto de guitarra un maestro de segunda.

Cuerpo Jurídico

También celebra este Cuerpo su santa Patrona. A las doce oirán los jefes y oficiales una solemne misa en Nuestra Señora de la Almudena, y á la una y media se reunirá en fraternal banquete en el Centro del Ejército y de la Armada. El lunes, á las diez, se celebrará en la iglesia de San José una misa de Requiem.

EN EL FERROL

Ferrol, 7.—Las fuerzas del regimiento de Zamora han celebrado la fiesta de la Patrona de la Infantería.

Al amanecer se quemaron fuegos artificiales, para anunciar el principio de los festejos.

En el patio del cuartel se celebraron diferentes festejos en obsequio de los soldados.

Uno de los números fué la rifa de relojes de plata para los soldados.

También se rifaron otros objetos. Entre los sargentos y cabos se verificó un concurso literario, con premios en metálico.

Mañana, después de la misa, se servirá á las tropas un rancho extraordinario. La oficialidad se reunirá en fraternal banquete.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 7.—Las fuerzas de Infantería de esta guarnición han celebrado con varios festejos la fiesta de su excelsa Patrona.

EN CADIZ

Cádiz, 7.—Con la solemnidad de todos los años, los regimientos de Alava y Pavia han celebrado la fiesta de la Patrona de la Infantería.

En los festejos tomó parte el Orfeón gaditano, que cantó la «Canción del soldado», en unión de las bandas de música de ambos regimientos.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 7.—Comienzan los festejos de la Patrona de la Infantería.

Mañana habrá misa de campaña, ranchos extraordinarios y funciones teatrales.

EN PAMPLONA

Pamplona, 7.—Los regimientos de Infantería de la Constitución y América han celebrado la fiesta de la Patrona con veladas teatrales, funciones cinematográficas, partidos de pelota y orfeones, que cantaron La canción del soldado.

EN ALMERIA

Almería, 7.—En el cuartel de la Misericordia han comenzado los festejos, celebrándose concursos, con premios á los soldados que más se distinguieron.

Mañana habrá misa solemne.

MARRUECOS

El crucero americano «Lansdase»,—Canoa automóvil á pique.—Ocho ahogados

Tánger, 7.—Ayer fondeó en esta bahía, procedente de Gibraltar, el crucero americano Lansdase.

De una canoa automóvil desembarcaban 34 marineros y dos oficiales. Un golpe de mar volcó la embarcación y cayeron al mar los 36 ocupantes.

El crucero español Princesa de Asturias envió inmediatamente dos botes de salvamento. El vapor correo español Silvestre salió en aquel momento para Algeciras, detuvo su marcha y arrojó un bote al agua.

Lo mismo hicieron dos cruceros franceses anclados en el puerto.

Entre todos lograron salvar 28 marineros americanos, que luchaban desesperadamente por mantenerse á flote.

Desgraciadamente, por rápidos que llegaron estos socorros, no pudieron evitar que se ahogaran siete marineros y un oficial.

Este suceso ha producido penosísima impresión, por tratarse de bravos marinos que sortearon los tremendos peligros de la guerra y han venido á morir oscuramente en estas playas por un accidente fortuito.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara. — Mañana lunes, cuarto de moda, debuta en este teatro la aplaudida artista única en su género Raquel Meller, y entre las doce canciones de que se compone el programa, anuncia El gitano y El relicario, geniales creaciones de esta eminente artista.

Centro.—Queriendo el gran artista Enrique Borrás corresponder, en parte, á la admiración y entusiasmo que por el siente el público madrileño, que todas las noches llena por completo este hermoso y amplio teatro, tributando las más entusiastas y calurosas ovaciones que hoy escucha artista alguno, dará, hoy domingo, una gran fiesta artística, poniendo en escena las dos obras de mayor éxito, y de cuyos protagonistas hace una creación soberana, no superada por artista alguno hasta hoy.

Por la tarde se pondrá en escena, por última vez, El abuelo; y por la noche, también por última vez, Tierra baja.

El lunes tendrá lugar el estreno del drama trágico, en tres actos, original de D. José López Pinillos (Parmeno), titulado Escalvud, con el siguiente reparto:

Don Pedro Govantes, Enrique Borrás; Julia Govantes, Carmen Muñoz; Consolación, Adela Calderón; Natividad, Matilde Llopis; Pedro Luis Govantes, Ramón Gatuellas; Don Antonio Venegas, Leovigildo Ruiz Tatay; Sacris, Alberto Romea; Caramecha, Constante Mñas; Rojillo, José G. Marín; Sisí, José Trescoedi; Tío Manuel, Emilio Piñeira.

Puede la acción de esta obra desarrollarse en cualquier pueblo español.

Decorado de Amoros y Blancas. Se despachan billetes en la Contaduría del teatro.

Zarzuela. — Por la compañía que dirige Rosario Pino se estrenará en breve un drama interior en tres actos, que se titula Lo que tenemos cerca, original del joven y ya aplaudido autor el redactor de La Tribuna José Castellón.

Trátase de una obra que ya tenía en su poder Rosario Pino cuando la ilustre artista realizó su última tournée por provincias, habiendo demorado su estreno hasta actuar de nuevo en la corte, por ofrecer al público de Madrid las primicias del interesante drama.

Apolo. — Hoy, tres variadas funciones: á las cuatro, El barberillo de Lavapiés; á las seis y cuarto, El juramento; y á las diez en punto de la noche, La tempestad.

El martes, á las diez y cuarto de la noche, estreno del cuento oriental, en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de los Sres. Ferrín y Palacios, música del maestro Gerónimo Giménez, La bella persa, en el que toman parte las señoras y señoritas Vela, Leonis (Rafaela y Rosario) y Revilla, y los señores Meana, Sagi-Barba, Gallego, Messó, Rufart, Velasco, y otras principales partes de la compañía.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado el vestuario la Casa Vila, y construido atrezzo Eduardo Delgado.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el domingo y el lunes, á las horas de costumbre.

Eslova. — El lunes, á las diez y media de la noche, se verificará el estreno de la primera producción dramática de la ilustre escritora Concha Espina, El jayón.

Por la tarde continúa representándose la novela cómica de Martínez Sierra Sueño de una noche de agosto, creación insuperable de Catalina Bárcena.

Se despacha en Contaduría, de tres á ocho de la tarde.

Cómico. — Hoy tres funciones, con los siguientes programas: á las cuatro, El caballo de cartón (cuatro actos); á las seis y media de la tarde, Las estrellas y La borriaca; y á las diez y cuarto de la noche, Las estrellas y La borriaca.

Infanta Isabel. — El lunes por la tarde se representará la comedia en tres actos Doña

Desdenes, que interpreta esta notable compañía prodigiosamente.

El martes por la tarde se pondrá la comedia nueva de Linares Rivas En cuerpo y alma.

Price. — Con éxito completo, pues éste repercute en la taquilla, han empezado en este teatro las representaciones de los dramas policíacos y de emociones sensacionales, que tan bien interpreta el gran Ramón Caralí.

El público llena este teatro diariamente, que por su temperatura agradable, por lo bien instalada que está la calefacción, es tertulia del buen público de Madrid.

Cervantes. — Hoy domingo, á las tres y media, se pondrá en escena la graciosísima obra de Paredella Los de cuota, éxito enorme de risa.

A las seis y á las diez, la preciosa comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene, la que constituye un éxito grandioso para la compañía de Ernesto Vilches, y en la que los dos precoces niños que en ella toman parte se revelan notablemente como futuros genios en el arte.

CINES Y VARIETES

MAÑANA SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

estrenan la delicada creación de la niña OSBORNE

AMOR Y CONTRABANDO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

TOROS Y TOREROS

Pacorro El valiente torero Francisco Díaz (Pacorro) ha nombrado apoderado al buen aficionado D. Ignacio Sarrionandia.

El diestro citado tiene ya varias corridas contratadas para la próxima temporada, entre ellas las de Madrid, Barcelona y la plaza Vieja de Sevilla.

Es casi seguro que toreará en varias provincias del Norte durante el verano, por estar en tratos con algunas Empresas que le han solicitado.

Festival benéfico en Sevilla

Hoy se verificará en la plaza Monumental de Sevilla una novillada á beneficio de la Hermandad de la Virgen del Rocío.

Varios ganaderos regalarán un novillo, y serán los encargados de estoquearlos Gallo, Gallito, Posada, Camaró, Varellito y Sánchez Mejías. Los pedidos de localidades son muy numerosos y el partido rafaquista acudirá en masa para aplaudir de nuevo al genial calvo.

Valencia

El aplaudido matador de novillos José Roger (Valencia) ha salido para Salamanca, invitado por varios ganaderos para pasar unos días en sus fincas.

En aquellas dehesas, Valencia se entrenará en su profesión, para dar principio á su campaña taurina en las primeras novilladas que se celebren.

Joselito

Después de pasar unos días en Madrid, ha salido para Sevilla el gran torero José Gómez (Gallito).

En la estación estuvo un lleno, porque acudieron á despedirle una infinidad de amigos, admiradores y aficionados.

P. ALVAREZ

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah! ¿Lo tomáis en ese tono? —Tomo el tono propio de las circunstancias.

—Terminemos de una vez. Dadme las llaves. Clemente permaneció impassible.

—¡Lo quiero! —añadió Rabiot con voz sorda é imperiosa.

El viejo movió la cabeza negativamente.

—¡Ah, tened cuidado—exclamó el heredero,—porque me haréis sospechar!...

—¿Qué, señor? —Que guardáis esas llaves con un fin culpable.

El ayuda de cámara se ruborizó de indignación y un relámpago brotó de su mirada; pero respondió con calma: —Caballero, insultáis á un pobre viejo, á un hombre que ha servido fielmente á su amo durante treinta y cinco años.

—¿Tenéis intención de robarnos! Pero yo estoy aquí, ¿lo entendéis? —Caballero—replicó el viejo servidor con una singular sonrisa,—vuestras palabras son tan violentas y fuera de razón, que ni siquiera puedo ofenderme por ellas.

Rabiot hirió el suelo con furor.

—¡Las llaves!... ¿Dónde están las llaves? —gritó.—¡Tal vez sobre vos! Sus ojos lanzaban fuego, y, semejante á un salvaje, se arrojó sobre el pobre viejo, lo derribó y lo registró.

No se había engañado; las llaves de las tres cerraduras se hallaban en uno de sus bolsillos del chaleco.

Se apoderó de ellas, lanzó una exclamación de triunfo, y echando al anciano una mirada de cólera, dijo: —¡Viejo imbécil y estúpido, que me obligas á emplear la fuerza!

Clemente se levantó y replicó, siempre con su calma habitual: —Tengo la conciencia tranquila, señor; no entregué las llaves; me las habéis arrebatado.

—¡Si, y guardaos de hacer de aquí en adelante ningún acto de rebelión contra mí; no olvidéis que aquí soy el amo.

—¿Aún no, señor. —¿Qué queréis decir? —Quiero decir que los parientes de mi pobre señor no han sido puestos todavía en posesión de su herencia. Pero tranquilizaos: el día en que el señor Rabiot sea realmente dueño de esta casa, el viejo Clemente ya no estará en ella.

—No creáis que correrán tras de vos,

—El señor tiene que mandarme alguna cosa más?—añadió el anciano con ironía.

—No. —¡Buenas noches entonces, señores! El heredero y el secretario se retiraron.

—Habéis estado demasiado vivo—dijo este último á Rabiot al bajar la escalera.

—¿Por qué? ¡Un criado! Así se debe tratar á esta clase de gentes.

—Entre esta clase de gentes, señor Rabiot, permitidme que os lo diga, hay algunos á quienes se debe tratar como amigos.

—Cada uno tiene su modo de ver las cosas, señor Cordier.

Cuando los dos hombres se alejaron, Clemente se sonreía, murmurando: —Esperaba esta escena, pero creía que tendría lugar mañana. ¡Qué prisa tiene el señor Rabiot! ¡No espera siquiera que su primo esté bajo tierra para ver lo que hay en la caja! ¡Ensayad, ensayad las llaves, honrado señor Rabiot! Las cerraduras son fuertes, la puerta gruesa y sólida, y las letras del cuadrante guardan su secreto. Nadie os interrumpirá en nuestro trabajo, y el señor Joramie no se levantará de su lecho mortuario para llamaros lo que sois: «¡Ladrón!»

Después de este monólogo, Clemente Baudouin se sentó á la mesa, tomó la pluma y siguió escribiendo tranquilamente.

José Rabiot y Enrique Cordier esperaban á que los criados se retirasen á sus dormitorios. Cuando cesó todo ruido en el hotel se introdujeron en el despacho del difunto, corrieron los cerrojos de las dos

puertas, y por exceso de precaución dejaron caer las pesadas cortinas que las cubrían.

Armado con las famosas llaves, Rabiot se acercó á la caja. El secretario le alumbraba. El primer trabajo consistía en colocar las tres llaves en sus respectivas cerraduras; no fué difícil ni largo; pero cuando quiso hacer que girasen, resistieron á todos sus esfuerzos.

Evidentemente había un resorte secreto que mover por medio de una de las numerosas combinaciones de las letras móviles de las placas circulares.

—Discurrámos—murmuró Rabiot. El cuadrante tenía una ranura, un radio que partía del centro á la circunferencia.

—Veo el mecanismo—añadió;—se trata de buscar una palabra de cinco letras... Busquemos el mes: «Marzo».

Y colocó en la ranura la letra «M» del primer círculo, la «a» del tercero, la «o» del segundo, la «z» del primero y la «o» del segundo.

Formada la palabra, quiso dar vuelta á las llaves, pero fué inútil; las llaves resistieron.

Veinte veces Rabiot hizo la prueba con veinte palabras distintas, y siempre con el mismo resultado.

Estaba encendido como un pavo, y el sudor bañaba su frente y corría por sus mejillas.

A cada nueva decepción gemía, rechinaba los dientes, daba fuertes puñetazos en la placa de hierro.

—¡Ah!—dijo de pronto.—El primo se llama Pablo; debe ser Pablo.

Formó la combinación. Lo mismo que siempre.

Esta vez lanzó un furibundo juramento. Se reconocía vencido.

Sin embargo, no podía separar sus dedos del cuadrante.

Maquinamente, sin verlas, hizo deslizarse en la ranura seis letras, y cuando leyó la palabra que acababa de formar, dió un salto hacia atrás, fijando sus espantados ojos en el cuadrante.

El secretario se inclinó y leyó á su vez: —¡Oh! —dijo, estremeciéndose también.

La palabra era: «¡Ladrón!» Rabiot se repuso muy pronto de la impresión que había experimentado.

—¡Es chocante! —dijo. Y una risa nerviosa y falsa brotó de entre sus dientes.

—¿Quién sabe? Tal vez sea la palabra. Su mano tocó la primera llave, luego la segunda, la tercera; pero las tres permanecieron en la misma posición.

Rabiot las retiró con furor y las guardó en su bolsillo; descompuso la combinación, borrando así la palabra que él mismo se había arrojado á la cara, y se incorporó.

—Estoy molido y quebrantado —dijo con acento gruñón.—Vamos á acostar los nos, señor Cordier.

—¡Tenéis razón, pues ya son las dos de la mañana. —¡Oh! ¡Esa palabra!... ¡esa palabra! —Estoy seguro que ese bribón de Clemente la conoce. —Es probable.

# Alcance político

## LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Cerca de la una de la tarde llegó ayer a un despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno.

Recibió a los periodistas que allí le aguardaban, manifestándoles que no tenía nada de particular que comunicarle.

No había nada absolutamente publicable. Había pasado toda la mañana en Estado, habiéndole relevado Su Majestad del despacho.

El lunes, como ya se anunció, se celebrará Consejo de ministros a las seis de la tarde.

Se le preguntó si había algo nuevo de altos cargos, contestando a ello que su deseo sea que continuarán cuantos en la actualidad se desempeñan; pero aun en el caso de insistir algunos en las dimisiones que tienen presentadas, y de considerarse como consecuencia de dicha actitud como vacantes definitivas o puestos que respectivamente ocupan, no podría dedicarse en estos momentos a la cuestión material de proveerlos, porque hay asuntos que reclaman en los instantes presentes mayores apremios.

«No me acuerdo—dijo el conde—de que hay altos cargos.»

Después recibió el Presidente a una representación balear.

## DE GOBERNACIÓN

El Sr. Gimeno recibió ayer al medio día a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: «Aunque ya lo indiqué ayer a algunos compañeros de ustedes, lo repetiré hoy para que todos lo sepan: que yo soy un ministro que tendrá comunicación constante con la Prensa, y que siempre tengo gran afecto. De todo lo que signifique dirección de la política de este Gobierno, yo no hablaré una palabra, porque creo corresponde exclusivamente al Presidente del Consejo; pero para lo que sea información, no tendré secretos con ustedes; cuando haya alguna cosa que no se pueda decir se lo haré presente, pero lo conocerán, para que no sufran desorientaciones.»

Para todo lo que sea confirmación de una noticia, aclaración de unos rumores o cosa análoga, a todas horas estoy a la disposición de ustedes.

Acabo de recibir al Sr. Largo Caballero, que ha venido con una Comisión de mineros de Peñarroya, para exponerme algunas quejas contra la Compañía. Yo les he escuchado atentamente, como es mi deber, y les he dicho que haré cuanto pueda por conseguir una solución justa en el conflicto planteado.

Las huelgas de Zaragoza, Sevilla y Barcelona continúan en igual estado.

El gobernador de Zaragoza tiene cierta esperanza de conseguir una solución favorable.

He celebrado esta mañana una conferencia con el capitán general de Barcelona, que ha venido para asistir a la operación que ha sufrido una hija suya. Mañana saldrá para Barcelona.

Los directores generales de la casa me habían presentado todos la dimisión; pero como no les fué admitida continúan en los cargos. Yo lo he celebrado mucho, porque todos son liberales y amigos.

Por lo que se refiere a Correos y Telégrafos, he encargado al director del ramo que ponga gran empeño en mejorar los servicios, atendiendo también con esto a lo que demanda el personal de ambos Cuerpos.

Quiero que éstos sepan que hay un ministro que tiene toda su buena voluntad, y que calizará los mayores esfuerzos por mejorar el ramo de Comunicaciones.

He dado órdenes al director de que se prepare un presupuesto nuevo, atendiendo a las reclamaciones indicadas, pues si el ramo de Comunicaciones es esencial para la vida de todo país, dada la vida actual en España, no está dicho servicio a la altura que debe estar.

Tiene, pues, el director general las instrucciones precisas para proceder en los términos que he indicado a ustedes, y me interesa que hagan público para conocimiento de todos.

Varias Comisiones oficiales, entre éstas una de jefes de la Guardia Civil, estuvieron cumplimentar al nuevo ministro.

## LOS DIPUTADOS CASTELLANOS

En la Sección segunda del Congreso se reunieron ayer mañana los diputados castellanos.

Han acordado la formación de una Junta parlamentaria que se compondrá: por Avila, los Sres. Amat y Sánchez Albornoz; por Burgos, los Sres. Crespo de Lara y Bermejo; por León, los Sres. Merino y Saavedra; por Logroño, los Sres. Rodríguez y Jalón; por Valencia, los Sres. Calderón y Polanco; por Salamanca, los Sres. Pérez Oliva y Maldonado; por Santander, los Sres. Aznar (don Luis) y García Loma; por Segovia, los señores Gil Becerril y Gil de Biedma; por Soria, los Sres. Martínez Aseño y Rodríguez de Cela; por Valladolid, los Sres. Zorita y Royo Villanova, y por Zamora, los señores Torresillas y Garcías Molinas.

Antes de separarse quedó tomado el acuerdo de reunirse en el Congreso todos los días que haya en dicha Cámara debate sobre la cuestión catalana y estar en constante comunicación con la Junta de las Diputaciones castellanas.

## EN HONOR DE ARGENTE

Gran número de periodistas habían iniciado el proyecto de obsequiar con un banquete a su ilustre compañero el actual ministro de Abas-cimientos; pero el Sr. Argente, expresando su sentimiento por la negativa, ha declinado aceptar la honrosa atención, por tener la resolución inquebrantable de no asistir a ningún banquete que en su obsequio se intenta organizar.

## EN EL CONGRESO

Se ha visto el Congreso ayer tarde, como en días anteriores, bastante concurrido.

El diputado socialista Sr. Prieto decía ante varios compañeros suyos de representación en Cortes y periodistas que había visitado al

presidente de la Cámara para reiterarle el deseo, que ya antes de ayer le ha expresado, de que no se interrumpa el debate promovido por medio de su proposición acerca de la política seguida por el anterior ministro de Abas-cimientos, y que el Sr. Villanueva le había respondido que no podía darle seguridades de que dicho debate continuara el martes próximo, porque ello dependía de que vaya en el Congreso ese día el debate anunciado por el Sr. Cambó sobre la cuestión de Cataluña ó que se presente en la Alta Cámara la interpe-lación que sobre la última crisis ha anunciado el Sr. Sánchez de Toca.

## NOTICIAS OFICIALES

El Sr. Lladó recibió ayer tarde a los periodistas, manifestándoles que según comunica el gobernador de Sevilla, ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de cerillas.

El gobernador de Málaga participa que ha quedado restablecida la circulación en la línea de los ferrocarriles suburbanos.

## EL SR. POLO DE BERNABÉ

Ha sido firmado ayer el decreto, que hoy aparecerá en la Gaceta, admitiéndole la dimisión a nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé.

La dimisión no es reciente.

Se recibió el día 19 de agosto en San Sebastián, y al día siguiente, en que se celebró Consejo de ministros en Madrid, se adoptó el acuerdo de admitirla; pero por circunstancias especialísimas fué aplazada la ejecución del mismo.

Los términos en que está redactado el decreto se ajusta a la fórmula establecida en época del Sr. Sagasta, y de la que solamente se exceptúan los decretos referentes a la aceptación de las dimisiones a los ministros de la Corona.

Para éstos se emplean los términos de «vengo en admitir la dimisión...», habiendo quedado satisfecho del celo, etc., con que lo ha desempeñado.

En el relativo al caso que nos ocupa se dice únicamente: «Vengo en admitir la dimisión que del cargo de embajador de S. M. en Berlín tiene presentada D. ....»

Esta fórmula ha venido cumpliéndose de un modo tan escrupuloso, que no ha dejado de emplearse ni con ocasión en que le fué admitida la dimisión al Sr. León y Castillo del cargo de embajador en París, después de haberlo ejercido veintidós años, para ser sustituido por el Sr. Pérez Caballero.

# Las persecuciones de judíos en Polonia

## Mensaje de los intelectuales españoles

Los sucesos sangrientos de Polonia han movido a un grupo de escritores, catedráticos, académicos, senadores y diputados a enviar el siguiente telegrama a Mr. Román Dmowski, presidente de la Delegación polaca en París:

«Llegan a nosotros llamamientos desgarradores, en los que se nos relatan las matanzas de judíos, mujeres y niños; los saqueos é incendios continuos ocurridos en Polonia rusa y en Galitzia.

La población judía está allí amenazada de exterminación total.

Vosotros, acompañados de los votos de los liberales de todo el mundo y también de los nuestros, habéis pedido la libertad y la independencia de vuestro pueblo. Al obtenerlas, vuestro primer deber es exigir en todas partes a vuestras autoridades respeto y protección para con vuestros compatriotas judíos, que han hecho tantos sacrificios como los demás polacos por la liberación de la patria común.

Deseamos ardientemente nosotros también el restablecimiento y la prosperidad de Polonia, y consideramos urgente vuestra intervención para exigir medidas que garanticen la vida y el honor de vuestros compatriotas judíos, cuya persecución podría poner en peligro la independencia de Polonia, disminuyendo las simpatías liberales, como lo ha advertido ya Inglaterra a nombre de los aliados, cuyo triunfo debe traer consigo la libertad, la justicia y la reconciliación perfecta para todos los pueblos.»

Entre los firmantes de este mensaje se encuentran los señores Luis Simarro, Melquíades Alvarez, Angel Pulido, Rafael Altamira, Américo Castro, Jacinto O. Pióon, Pérez Galdós, Fabián Vidal, Cansinos Assens, Díez Canedo, Belló, Aznar Navarro, Menéndez Pidal, Muro, Tarrero, Odón de Buen, Pittaluga, el pintor López Mezquita, los diputados Pedregal, Uña, Prieto, etc.

# MÁS ROBOS

## En casa del subsecretario de Gracia y Justicia

Anoche se cometió otro robo en la casa que ocupa el Sr. Quiroga Espi, subsecretario de Gracia y Justicia, en el paseo de la Castellana, número 40.

Los ladrones penetraron por un balcón y se llevaron algunas alhajas, ropas y efectos que había en una alcoba próxima.

Se desconoce el valor de lo robado, y como en el realizado en casa del señor duque de Pastrana, la labor de los repórteres ha sido difícil, pues en la Dirección general de Seguridad no facilitaron dato alguno.

El Sr. Fernández Luna, con el que habíamos unos instantes, se encerró en el más absoluto mutismo acerca de ello, así como de otras sustracciones que recientemente se han cometido en el teatro Real, cosa que ha motivado que el señor duque de Tovar, actual comisario de dicho coliseo, haya recomendado a la Policía el mayor celo en el descubrimiento de lo sustraído y de los autores de la sustracción.

Este asunto hizo que anoche se creyera que el robado había sido el propio señor duque de Tovar, cosa que no ha sucedido.

# El problema de la autonomía

## Acuerdos de las Diputaciones castellanas.

En la reunión celebrada anteaayer tarde por la Asamblea de Diputaciones castellanas y leonesas en la Diputación de Madrid, a la que asistieron todos los representantes en Cortes, tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Nomenclamiento de una Comisión ejecutiva con un representante por cada provincia, que nombrará ésta inmediatamente, y se reunirá cada año en una provincia distinta, empezando por la de Segovia, previa convocatoria que hará el presidente de la de Burgos, y a la que llevarán su ponencia respectiva.

2.º Que cada una de las Diputaciones mande el ejemplar del mensaje a los Ayuntamientos por medio de una comunicación, para que éstos adopten acuerdo, arhiriéndose al acto realizado por las Diputaciones castellanas.

3.º Visitar a todos los jefes de las minorías parlamentarias, a cuyo efecto se formará una Comisión, compuesta de los presidentes de las Diputaciones que se hallen en Madrid.

4.º Visitar al presidente de la Diputación de Madrid para hacerle presente su más profundo reconocimiento por las atenciones de que han sido objeto.

La reunión terminó en medio del más grande entusiasmo, dándose vivas a Castilla y a España.

## El Círculo de la Unión Mercantil y el Ayuntamiento

Ayer mañana ha recibido el alcalde la carta que a continuación insertamos. Como el Ayuntamiento no celebrará sesión hasta el miércoles, el alcalde ha transmitido copia literal de la carta a todos los concejales.

La carta de referencia dice así:

«Sr. D. Luis Garrido Juaristi, alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.

Muy distinguido señor nuestro: En junta general extraordinaria celebrada por este Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, para tratar del problema planteado por la representación de la Mancomunidad catalana, al solicitar que a esa región le sea concedida la autonomía integral, se tomaron, por aclamación, acuerdos en defensa de los intereses generales de la Nación y peculiares del comercio y de la industria, acordándose también en igual forma celebrar una gran manifestación pública el lunes 9 del mes de la fecha para hacer entrega de dichos acuerdos al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, que en toda ocasión es fiel cumplidor de su estatuto, por el cual permanece alejado de las manifestaciones de la política militante, realiza en este caso los actos acordados por la Junta general, cumpliendo así también los fines que reglamentariamente le incumben, puesto que labora en defensa del interés económico de la patria, amenazado de perturbaciones al suscitarse luchas intestinas y rivalidades nacidas por el afán de predominio administrativo y monopolio comercial.

Como nuestra actuación podrá ser tanto más eficaz en cuanto la avaloren con su concurso todos los elementos representativos de fuerzas vivas, nos complacemos en comunicarle esos propósitos, rogándole que se haga intérprete de ello ante esa Corporación de su digna presidencia, a los fines que la misma pueda considerar oportunos.

Somos de usted con la mayor consideración atentos y seguros servidores, q. e. s. m., el presidente, Antonio Sacristán.—El vicesecretario, Manuel Pérez.»

## La Sociedad Económica Aragonesa

Esta entidad ha dirigido al Presidente del Consejo un mensaje que dice así:

«Excmo. Sr.: La Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, atenta a la defensa de los intereses que le están confiados, que son muchos y de la mayor importancia, no puede permanecer indiferente en presencia del gravísimo problema que la Mancomunidad catalana acaba de plantear ante el Gobierno de la nación, ante las Cortes del Reino y ante el juicio y soberana decisión de la patria española.

No está llamada esta Sociedad a intervenir en él de manera oficial, pero se considera con derecho suficiente y tiene por sagrado deber expresar en alta voz su sentir y hacer que conste donde convega, el cual formula en los términos siguientes:

1.º La Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País se opone en absoluto a todo propósito y rechaza indignada toda pretensión que de cualquier manera, abierta ó cautelosamente, tienda al rompimiento ó desintegración de la unidad nacional y a toda solución que pueda facilitar en el futuro tales desintegración y rompimiento.

Aparte otras razones, Aragón no puede olvidar nunca que la unidad de España se debió en primer término a la sabia política del Rey aragonés Don Fernando el Católico.

2.º Si, puesta a salvo la unidad nacional, el Gobierno de la nación y las Cortes del Reino estimasen ser de justicia ó de reconocida conveniencia para su bienestar otorgar a Cataluña determinadas concesiones, la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País reclama en favor de Aragón cuantas considere éste necesarias para su mejoramiento moral y material, para el desarrollo de su vida económica y para la libre y acertada administración de sus intereses.

3.º Limitado el antiguo Principado catalán a lo largo de sus fronteras y casi en su totalidad (desde las crestas del Pirineo hasta la provincia de Castellón) por tierra aragonesa, pudiera suceder que algunas concesiones hechas a Cataluña constituyeran un peligro, presente ó futuro, para Aragón ó redundaran en su perjuicio.

La Sociedad Económica Aragonesa solicita la atención del Gobierno y del Parlamento español sobre este punto importantísimo, de tal manera, que si así llegara a suceder Aragón se levantaría unido para protestar y pedir en justicia la derogación de disposiciones arbitrarias que mermaran su libertad, ó de alguna manera lastimaran la inviolabilidad de sus derechos.

Tales son las manifestaciones que en el actual momento esta real y excelentísima Sociedad Aragonesa de Amigos del País se permite elevar al Gobierno de la nación en nombre de los grandes intereses que representa.

Zaragoza, 3 de diciembre de 1918.—El director, *Florencio Jardiell*.—El secretario general, *Mariano Suso*.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.»

## Un manifiesto

Ha repartido profusamente la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial el manifiesto siguiente:

«¡Madriños! El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial cumple el acuerdo, tomado por aclamación en junta general extraordinaria, organizando una grandiosa manifestación pública, que se celebrará el lunes 9 del corriente, a las diez de la mañana, para entregar al señor Presidente del Consejo de ministros las conclusiones acordadas frente a la solicitud de los representantes de la Mancomunidad catalana de que se conceda a dicha región la autonomía integral.

No se trata de un movimiento de hostilidad hacia la Cataluña industrial que activa y constantemente trabaja y contribuye a desarrollar la riqueza general de la nación; no vamos tampoco contra el anhelo legítimo de conquistar libertades en el orden administrativo, mercedadas por los pueblos capacitados para gobernarse por sí mismos, en cuanto al interés peculiar afecta. La actuación que el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial realiza se orienta en el sentido de poner dique a las exaltaciones peligrosas de los que, habiendo logrado predominar en la provincia é imponerse al resto de la región, tratan de consolidar su poderío a expensas del interés de España entera, recabando independencia política y manteniendo el principio egoísta de la dependencia económica a que se nos tiene sometidos.

Las clases mercantiles é industriales, representadas por este Círculo, y los valiosos elementos aines que se han sumado al movimiento de protesta, quieren para toda España las mismas libertades y para todos los españoles los mismos derechos. Por eso se oponen resueltamente a la concesión del privilegio, en tan amenazadora forma solicitado, y se apresuran a ofrecer su concurso a los Gobiernos para mantener prestigioso é intacto el sagrado principio de la indivisibilidad de la patria.

La manifestación que el lunes próximo a las diez de la mañana se organizará en la Puerta de Atocha, y para la cual convocamos a cuantos estén conformes con el móvil que nos inspira, será, pues un acto de patriotismo y una expresión vigorosa de los sentimientos que en estos críticos días de reorganización del Mundo impulsan a todos los buenos españoles.

¡Viva España!

¡Viva la unidad nacional!

La Junta de Gobierno del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid.»

## La manifestación de mañana

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial nos ruega la publicación de las noticias siguientes:

«La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial nos comunica que ha recibido de provincias gran número de cartas y telegramas de adhesión a los actos y acuerdos relativos al problema planteado por las peticiones de los elementos catalanistas.

Para la manifestación pública que se celebrará mañana con motivo de la entrega de las conclusiones votadas por la Junta general se cuenta con el correspondiente permiso de la Dirección general de Seguridad.

La manifestación se reunirá a las diez de la mañana en el paseo de Atocha, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo de ministros, y el anunciado cierre de tiendas que el comercio quiere realizar, se reducirá al tiempo que la manifestación dure.»

# Frontón Madrid

El primer partido de ayer lo jugaron Petra y Elvira (rojas) contra Rafaela y Ana (azules), y no adquirió el menor interés, pues Ana y Rafaela se adelantaron desde el primer momento y ganaron sin dificultad; bien es verdad que jugaron tan espléndidamente, que aunque sus contrarias hubieran hecho algo más, no hubiera cambiado el resultado.

Por la noche, Anita y Consuelo (rojas) compitieron con Encarna y Pilar (azules).

Consuelo volvió a por sus laureles y estuvo hecha la maestra de otras veces.

Anita, la delantera fuerte, segura, de gran habilidad.

El partido fué siempre favorable a las rojas, que ganaron por cinco tantos.

Arriola y Chiquito de Lequeitio (rojos) contra Alcora y Begonia (azules) jugaron el partido de mano. Fué muy reñido, pero no dió lugar a grandes emociones. En la mitad de la pelea mandaron los azules; luego adelantaron los rojos; pero Alcora, que es mucho Alcora, comenzó a castigar de veras, y debido a él igualaron a 15. Es un formidable delantero.

Los últimos tres tantos fueron para los rojos, que trabajaron muchísimo.

Hoy por la noche, partido colosal de enorme interés, no sólo por los manistas que en él toman parte, sino por ser la repetición y el que ha de decidir la verdadera victoria.

Arriola y Mondragonés (rojos) contra Alcora y Arrieta (azules). Cosa bárbara verdad.

REBOTE

# PERSPECTIVAS

## La nueva lirica: su simultaneismo

El anhelo de la nueva lirica por lograr nuevas dimensiones, por dominar el tiempo y el espacio, condiciones de toda representación, y mostrar unidos lo sucesivo y lo simultáneo, como lo están en el plano de las evocaciones ideales, se manifiesta en esos poemas que Reverdy y Huidobro construyen a la manera de cintas cinematográficas, en que el momento lírico logra su perdurabilidad en una eterna presencia relativa, en una sucesión perdurable de estados embrionarios y transitorios que se hicieran visibles al través de la placenta temporal. Esta forma de poema, que constituye la suprema novedad lírica, constituye el grito fraterno con que responde la literatura a los esfuerzos que la pintura y la escultura modernas hacen por alcanzar el movimiento, ya logrado por la música, y reflejarlo en un gran lienzo estático, cuya virtud dinámica latente sea susceptible de desarrollarse en todo momento, al modo de la virtud musical, que traza los surcos de un gran rollo horadado por la vibración numerosa. De igual modo que en el rollo musical de los modernos armonios, los signos verbales están aquí, evocadores de emociones sucesivas, reteniendo el momento, pero prontos a enlazarlo con los que anteceden y siguen en la grandeza simultánea del acorde sinfónico. Y también, como en la pintura cubista—y así justifica su parentesco con ella—en el nuevo poema, las palabras forman un cuadro simultáneo de momentos sucesivos y transitorios, que se muestran no acabados ni perfectos, no estilizados con arreglo a las limitaciones académicas basadas en las ilusiones de los sentidos, no subordinados a exigencias lógicas, sino sueltos, autónomos, indefinidos y eternos, retenidos apenas por el nexo de las afinidades. El nuevo poema—tal que puede apreciarse en «Les ardoises du toit» de P. Reverdy y en los tres últimos libros de V. Huidobro «Horizon carré» (1914, París), «Ecuatorial» y «Poemas Articos» (1918, Madrid)—no empieza ni acaba; es el poema del infinito, perfecto en cada una de sus partes é imperfecto en su totalidad, reproduciéndose con la admirable diversidad de las neoplasias en que el estado embrionario no termina nunca y reflejando esa perspectiva de torbellinos en que el Mundo se presentaba a la mirada de los epicéuricos—torbellinos de átomos danzantes y musicales—y a esa concepción suya de un Mundo dinámico y estremecido, sin límites en el tiempo ni el espacio, y cuyos fenómenos no están sujetos por ningún lazo lógico de efecto a causa, sino por meras relaciones de contigüidad. Esta era también la visión que del Mundo tenía el creador del superhombre.

Un torbellino indefinido! Esta parece ser la visión que del Mundo tiene la nueva lirica, nacida de la contemplación de las tumultuosas perspectivas urbanas, del gran asombro que despierta en un corazón joven y en unos ojos jóvenes la belleza aturdida y dinámica de las glorietas incitantes y del maravilloso destino moderno. Como ya hice notar, la nueva lirica sonríe al destino sorprendente, a las nuevas victorias y a los nuevos vértigos con esa sonrisa pasmada y rayada ya de acción de la musa de Apollinaire—«Elle riait au destin surprenant».—Con esta dinámica sonrisa y esos ojos atónitos contempla la nueva lirica el maravilloso torbellino de la vida ilimitada y quiere reflejarlo en sus versos como en grandes cuadros interminables de trémulos trazos y planos superpuestos. Quiere reproducir lo sucesivo como simultáneo, con esa simultaneidad energética con que se presenta a la unidad de la mirada y de la evocación ideal, en que la viveza de la intuición rompe los marcos del tiempo y el espacio. Para esta suprema conquista se vale de medios que pertenecen a su arte fraterno, la pintura; é incita a la tipografía a emular las libertades del dibujo. Los nuevos poetas desdennan toda cópula gráfica. Muestran los conceptos poéticos, no unidos por la puntuación lógica, no separados tampoco por ella, sino bullendo en sus estados germinativos, como las cosas bullen en el éter, a un tiempo unidas y separadas por la vaga pausa azul y como las especies sensibles en la maravillosa esponja cerebral. Un poema moderno no empieza ni termina, como no empiezan ni terminan la Naturaleza y el pensamiento. Las leyes tipográficas que se derivan de los cánones lógicos quedan abolidas; no fué así, después de todo, entre los primeros griegos, y no lo es aún hoy entre árabes y hebreos, cuya lirica nos muestra el esquema más vivo de la representación apasionada? A veces, asumiendo aún más la flexibilidad del dibujante, el poeta nos presenta series de visiones poéticas, dispuestas paralelamente ó en otro orden geométrico, que recuerda la arquitectura de las cristalizaciones. Las estrofas se disponen fronteras una a otra, ó se escalonan, sin ninguna razón lógica, obedeciendo únicamente a los instantes de la percepción, coordinándose simplemente según el orden con que las cosas, cuyo símbolo son, se disponen en la Naturaleza. De este modo, el poeta logra—según la frase de Huidobro—, construir un poema como se construye una casa, y reproducir con la palabra un paisaje. Esa indicación arquitectónica es muy esencial, pues la casa, después de todo, no es sino un paisaje estilizado, y la arquitectura, en su mayor florecimiento ornamental, no es sino un compendio existico de la Naturaleza dinámica. Así la escritura punta como en los antiguos alfabetos, y un poema llega a ser como un cuadro; reclama a mismo tiempo el oído y la mirada, y es algo consistente que puede ser mostrado como una construcción material, algo que tiene realidad orgánica é independiente, que es imparable, lleno de vida y de indiferencia, respecto a nosotros, como lo son las cosas naturales. Es algo creado, como dicen los paladines del «creacionismo». Y no puede negarse que esto es cierto. En el nuevo poema hay plenitud de intenciones propias. No se le ha infundido ningún pathos, como en

El arte romántico, ni se le ha subordinado a categorías lógicas, como en el arte clásico; y se le ha erigido en realidad y no en emblema, superando la tímida voluntad simbolista. Y además, con la creación de este poema, vence la lírica su limitación y se apropia medios fraternos para mejor remedar, con su demiúrgico anhelo, el mundo ilusorio de las apariencias...

R. CANSINOS-ASSENS

Revistas

«Grecia».—Revela un laudable esfuerzo de fervor y entusiasmo el cuarto número de esta revista literaria, que se publica en Sevilla. Componen el sumario originales de su director, Isaac del Pando-Villar; de Adriano del Valle, César A. Comet, Amado Nervo, Luis Mosquera, Pedro García y otros poetas y prosistas; más interesantes traducciones de D'Annunzio, Federico Zaccarias, Werner y Cora Laparcerie Richepin.

«La Beauté de Paris». Con este título ha publicado «La Revue d'Art et des Industries de Luxe», de París, un suntuoso suplemento con texto en español y francés y profusas ilustraciones que reproducen las bellezas monumentales de la Ville Lumière.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 7. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various obligations and bonds.

LOS PROCESOS DEL ESPIONAJE

Bravo Portillo y Belles en libertad

Nuestro colega «El Sol» dice a este respecto lo que sigue:

«La noticia de haber sido puesto en libertad Bravo Portillo sorprenderá seguramente a los que no conocían la innumerable serie de trabajos que por parte de ciertos elementos bien conocidos se venían haciendo en ese sentido.

El hecho de que al día siguiente de quedar constituido el único Ministerio plenamente aliado que ha existido en España durante la guerra se conceda libertad provisional al ex policía de Barcelona, acusado de espionaje, aumentará la sorpresa. Si se tratase de otros hombres de gobierno, habría que interpretar, necesariamente, la resolución como un acto de complacencia germanófila.

No cabe pensar tal cosa de este Gobierno, que ni ha tenido tiempo para ocuparse del asunto Bravo Portillo.

Nosotros nos limitamos, por hoy, a indicar al conde de Romanones la responsabilidad en que incurriría si permitiese que por artimañas de cualquier género se echase tierra al asunto. Hemos sostenido siempre que se debe liquidar el problema del espionaje rápidamente. Llamamos la atención y pedimos escuetamente que se vea con urgencia la causa. Si Bravo Portillo es inocente, mejor que mejor; nadie se alegrará más que nosotros. Pero que no se mantenga el equívoco ni se pretenda hurtar un tan importante asunto a los esclarecimientos de la Justicia. El conde de Romanones sabe que ya no caben medias tintas ni ambigüedades en todo lo que de algún modo roce la política internacional.

Estamos conformes en absoluto. Y decimos más. Decimos que en este asunto, como en otros análogos, hay que tirar a los cascos.

En «La Publicidad» de Barcelona, llegada ayer, encontramos la siguiente información acerca de este asunto verdaderamente extraordinario. Llamamos acerca de ella la atención del ministro de Gracia y Justicia:

«La base de la apelación es la pretendida falta de aplicación del fundamento legal en que se basa el auto de procesamiento, o sea el art. 147 del Código penal, que dice textualmente: «El que con actos ilegales o que no estén autorizados completamente, provocase o diese motivo a una declaración de guerra contra España por parte de otra Potencia o expusiese a los españoles a experimentar vejaciones o represalias en sus personas o en sus bienes, será castigado con la pena de reclusión temporal (de doce años y un día a veinte años) si fuera funcionario del Estado, y, no siéndolo, con la de prisión mayor.

Según rumores que, a pesar de la reserva de todos, han trascendido fuera de la Sala, parece que el fiscal ha pedido la confirmación del auto de procesamiento; pero solicitando al mismo tiempo la libertad provisional de Bravo y Belles porque, no habiéndose declarado la guerra a España ni haberse producido, en su concepto, vejaciones o represalias contra las personas o bienes de españoles, hay que aplicar la penalidad infima que para estos casos señala otro artículo del Código.

Parece que una de las acusaciones, que, según todos los informes, era la representada por el joven letrado Sr. Bordas, no sólo disintió como las otras del parecer del fiscal, sino que expuso una nueva doctrina sobre la responsabilidad de los procesados. Según el Sr. Bordas, no tiene ninguna importancia la personalidad de Bravo y de Belles, vulgares desechos morales que juegan en este asunto un papel de comparsa o de instrumento de los autores del torpedeamiento de los buques españoles y del asesinato de sus tripulantes, que es el delito que persigue la casa naviera Tayá, en cuyo nombre habló el letrado.

Probada—dijo el Sr. Bordas—la intervención de los procesados en las maniobras que unas gentes hasta ahora desconocidas fraguaron para atacar contra nuestra Marina mercante, debe continuar el auto de procesamiento, no sólo por la responsabilidad de cómplices que en dichos delitos corresponde a los acusados, sino como el único medio de averiguar quiénes son los autores que se esconden detrás de aquéllos.

Es fantástico que un fiscal español pueda sostener ahora que el torpedeamiento de uno de nuestros buques y el asesinato de nuestros marinos no tenga otra trascendencia que la de haberse intentado sin éxito una declaración de guerra a España. El cuerpo ensangrentado de los asesinados y los barcos destruidos demuestran que se trata de algo más grave. Es un delito de piratería cometido contra personas y bienes españoles, castigado con la pena de muerte o la de cadena perpetua en nuestro Código penal. Y aun cuando no hemos llegado al período de calificación del delito, es imposible que después que el ex canciller Max de Baden ha ordenado la suspensión de la guerra submarina, por ser un crimen, y después que el nuevo Gobierno alemán ha mandado abrir un proceso contra von Tirpitz, como responsable de la piratería, venga un Tribunal español, ajeno a las leyes de guerra de Alemania y que tiene como ley propia la Conferencia Marítima de Londres, a declarar que no se trata realmente de un crimen, sino de un simple intento fracasado de promover una guerra, reduciéndolo todo a una desgraciada manobra política.

Si, decididamente, el ministro de Gracia y Justicia debe fijarse en lo que antecede.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche anterior atravesaba la Península ibérica una pequeña borrasca que produjo lluvias generales, las que fueron copiosas en Andalucía y Galicia. Ayer mejoró el tiempo en España, pero tiene poca estabilidad. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, lluvias.

Resto de España, buen tiempo, pero variable.

Andalucía, tendencia a empeorar. Centro de España, tiempo inseguro. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 706,6.—Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°, 2.—Ídem mínima, 5°, 8.—Humedad, 76 por 100.—Lluvia recogida, 7,5 litros por metro cuadrado.—Recorrido total del viento, 91 kilómetros.—Dirección dominante del viento, Oeste. Tiempo probable en la provincia de Madrid, tiempo inseguro.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 7.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

AGUA DE SOLARES El primer remedio para los enfermos suocoricos.

SUCESOS DEL DIA

De la consulta del doctor Recasens en la Clínica de San Carlos, sustrajeron instrumental quirúrgico por valor de 145 pesetas.

En su domicilio, calle de Lista, núm. 20, se produjo quemaduras de importancia en el pie y pierna izquierdos Ignacia Sanz Hernández, de cuarenta y un años.

Fue trasladada al Hospital de la Princesa.

Jugando con otros jóvenes en la plaza de Bilbao, se cayó Luis Eugenio García, de diez y seis años, y se fracturó el brazo derecho.

Un desconocido se apoderó de once alfileres de corbata, valorados en 1.700 pesetas, en la tienda de compraventa de la calle del Barquillo, núm. 21, aprovechando un descuido de los dependientes.

Sus Majestades han pasado el día de ayer en Romanillos, finca del conde de Montijo, en las cercanías de Torrelodones.

En Málaga ha fallecido el joven D. José López Alarcón, hermano de nuestro muy querido amigo el ilustre poeta y redactor jefe de «El Figaro», D. Enrique López Alarcón.

A éste especialmente, a su virtuosa madre y a toda su distinguida familia, enviamos el más cariñoso testimonio de nuestro sentido pésame.

Hospital del Niño Jesús.—Hoy domingo 8, a las diez y media, se celebrará sesión clínica pública en este Hospital.

Se discutirá la comunicación presentada en sesión anterior por los doctores Velasco Pajares y Arquellada sobre «Gripe de tipo escarlatiniforme».

Hoy domingo tendrá lugar en el campo del Racing Club el partido de campeonato que corresponde jugar al Unión Sporting Club con los propietarios del terreno.

Dará principio a las tres de la tarde.

Según «El Siglo Médico», se presentan en creciente proporción los reumatismos articulares y musculares agudos, que aunque no graves, complican el curso de otros padecimientos y afectos crónicos de su misma índole. Siguen presentándose bronconeumonías y pleuroneumonías gripales. La viruela comienza a decrecer.

La mortalidad también es menor.

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento del sábito español Pascual Bautista Cordole, hijo de Bautista y de Carmen, natural de Montichelvo (Valencia), nacido el día 2 de enero de 1881.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina se halla una pulserita de niña, encontrada en la vía pública, que se entregará a la persona que justifique su pertenencia.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

En los ministerios

Los altos cargos.—El ministro de Fomento recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido las dimisiones, con carácter de irrevocables, de los señores directores y subsecretario del ministerio, Sr. Cantos, del de Obras públicas y del delegado regio de Pósitos. Añadió el marqués de Cortina que ayer conferenciaría con el conde de Romanones y con el Sr. García Prieto para ver la forma de que continúen en sus puestos los actuales dimisionarios. La secretaria particular.—Se ha encargado de la secretaria particular del ministro de Fomento nuestro querido amigo y compañero D. Rafael González Boza; y de los asuntos políticos del marqués de Cortina, D. Juan Gómez Acebo.

La restricción de la luz.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado que había celebrado una entrevista con el gobernador civil de esta corte, Sr. López Ballesteros, para buscar una fórmula que permita llegar rápidamente a la normalidad en lo relacionado con las restricciones del fluido eléctrico, problema del cual se preocupa constantemente el actual ministro, habiendo conferenciado muy extensamente ayer mañana con el delegado regio de Suministros hulleros, Sr. Villasanté, para encontrar una solución que termine con la anomalía que hay en el fluido eléctrico; y si esto no fuese posible, el Sr. Argente está dispuesto a facilitar a la Prensa una nota oficiosa muy detallada, donde se haga ver al público la imposibilidad de derogar las actuales disposiciones y medidas existentes sobre este asunto. También el ministro dijo, refiriéndose al precio del carbón, que había aprovechado la ocasión de conferenciar con el gobernador civil respecto al fluido eléctrico, para cambiar también impresiones en lo que se relaciona con el precio a que se vende el carbón, habiendo rogado al Sr. Ballesteros, como presidente de la Junta de Subsistencias, obligue con todo rigor y sin contemplaciones de ningún género y en ningún caso, a que se venda el carbón a precio de tasa y con el peso legal.

La falta de carbón en la Fábrica del Gas. El Sr. Argente dijo también a los representantes de la Prensa que se había visitado el alcázar de Madrid para decirle que en la Fábrica del Gas no había las suficientes existencias de carbón para poder tener asegurado debidamente el alumbrado público; pues aunque tienen en total un stock de 4.000 toneladas necesitan como mínimo, para tener seguridades de que no falte luz, unas 10.000 toneladas.

El ministro espera que pueda tenerse esa cantidad antes de comenzar el próximo mes; pues aunque el problema planteado ahora no es tan fácil de resolver, había conferenciado con los presidentes de los Comités de transportes terrestres y marítimos, para formar un proyecto de embarque rápido para poder tener en seguida las 10.000 toneladas que necesita la Fábrica del Gas, habiéndose acordado que se transporte de Asturias y por mar a un puerto del Mediterráneo durante el actual mes unas 3.500 toneladas, y por tierra diariamente 30, a más de las destinadas para la Fábrica actual.

En el mes de enero es casi seguro—según decía el ministro—que podamos tener un stock de 4 ó 5.000 toneladas, pues estos transportes tienen que hacerse rápidamente, en previsión de que se cierre el puerto de Pajares.

El depósito regulador de carbón.—El próximo lunes se inaugurará el depósito regulador del precio a que ha de venderse el carbón, pues existen ya en el Cerro de la Plata unas 100 toneladas destinadas para ese fin, y para eso había conferenciado también con el ministro el alcalde de Madrid, para ver la forma de pagar ese combustible en una forma financiera con la intervención de una entidad bancaria.

Los banquetes.—El ministro terminó su conversación con los periodistas rogándoles que hiciesen constar que no aceptaría ningún banquete, pues necesita todo el tiempo para dedicarse a trabajar en los asuntos de su departamento.

El banquete de los autores

De acuerdo con lo anunciado se celebrará hoy domingo, en el Hotel Ritz, a la una de la tarde, el banquete con que los autores españoles agasajan a sus compañeros que componen la Junta directiva del Casino.

Asistirán bellas y distinguidas artistas de los teatros madrileños, y la intelectualidad, el arte y el periodismo tendrán en la grata fiesta una lucida y brillante representación, que presidirá el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA Cruces.—Se concedió permuta de cuatro cruces rojas por otras de primera clase al oficial tercero de Oficinas Militares D. Diego Navarro Maciá.

—Idem de una, al auxiliar de tercera, de Intervención, D. Santiago del Castillo Setién.

—Idem de tres, al de igual clase, de Intendencia, D. Juan Espinosa Quero.

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz de esta Orden al capitán de Carabineros D. José Abajo.

Pasajes.—Se concede pasaje de segunda clase a los soldados de las guarniciones de Fuerteventura, Lanzarote, Santa Cruz de la Palma y Gomera de Hierro que ingresen enfermos en los hospitales militares de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Tiro Nacional.—Se dispuso que se hagan públicos los términos enciclisticos con que la

Sociedad Tiro Nacional de España da las gracias al Ejército. Gratificación.—Se concedió la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán de Artillería D. Manuel Aguilar Galindo. Supernumerario.—Pasa a esta situación sin sueldo, el comandante de Artillería don Juan Moreno y Luque. Permuta.—Se dispuso que los capitanes D. Florián Huertas, del batallón de cazadores de Alba de Tormes, y D. Eduardo Gómez, de Figueras, cambien entre sí de destino. Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el capitán de Infantería D. Cástor Sierra.

ASUNTOS DE MARINA Visitas al ministro.—Se han presentado a almirante D. José María Chacón, en el ministerio de Marina, los generales y jefes de Sección del ministerio, haciéndole patente su respetuosa adhesión y felicitándole por su continuación al frente del departamento ministerial.

CONCIERTO EN EL RETIRO

Banda Municipal de Madrid Programa del concierto que celebrará en el Retiro, hoy domingo, a las once y media de la mañana:

Pastora ha muerto (pasodoble).—Larruga. Obertura en do.—Forné. Umezuha (canción popular vascongada).—Usandizaga.

«Himno al Sol», de la ópera Iris.—Macagní. «Orillas del Lebaon (canto árabe).—Sella nick.

Selección de la ópera Carmen.—Bizet.

CENTRO GENERAL DE FUNCIONARIOS CIVILES

Esta tarde se reunirá el Ateneo Administrativo del Centro general de Funcionarios para que su presidente, D. Angel Galarza, dé una conferencia acerca del siguiente tema: «El funcionario y el Estado. Sus relaciones».

Dentro de breves días se inaugurarán las conferencias por personalidades notables en la Administración, entre ellas los Sres. Unamuno, Argente, García Molinas, Ubierna y otros. Los temas, días y horas se anunciarán oportunamente.

UNA CONVOCATORIA

A la dependencia mercantil Dependientes! Se os convoca a un miting que se celebrará a las cuatro de la tarde en el teatro de la Casa del Pueblo, para protestar del acuerdo tomado por la Junta local referente a la jornada mercantil, acuerdo que farsa y vulnera el espíritu y letra de la ley echando por tierra todos los beneficios que la misma nos concede.

Dependientes! demostrad que no estáis dispuestos a dejaros atropellar impunemente. La Comisión.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Una cátedra de portugués en Londres Lisboa, 7. El «Diario Oficial» publica un decreto concediendo 1.350 escudos oro para la cátedra de Lengua y Literatura portuguesa, que se creará en la Universidad de Londres, y nombrando para su desempeño al Sr. Cambes. (Agencia Radio.)

Muerte de D. Tomás Cabreira Lisboa, 7.—Ha fallecido el ex ministro de Hacienda y conocido hispanófilo D. Tomás Cabreira. (Agencia Radio.)

Gran parada Oporto, 7.—Conmemorando el aniversario del triunfo de la nueva República, se han celebrado varios festejos, entre ellos una parada de las tropas de la guarnición, a las que pasó revista el general comandante de las divisiones. (Agencia Radio.)

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13. Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.

Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14. Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.

Museo de Reproducciones Artísticas (a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza), de 9 a 14. Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18.

Escuela de Arquitectura (a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de 8 a 13. Jardín Botánico, de 10 a 13 1/2.

Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12. Escuela Industrial (San Mateo, 5), (Julio y septiembre, de 8 a 14; agosto, de 8 a 14).

Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 a 12 1/2. Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20.

Academia de la Historia, de 10 a 13. Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14. Ministerio de Hacienda, de 9 a 13.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Advertisement for 'SANITAS' disinfectant. Text: «SANITAS» (INGLES) Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas. Jabón «SANITAS» Antiséptico y de tocador. Evita las enfermedades contagiosas. Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## LOS BALKANES

**La situación en Constantinopla**  
 Lyon, 7.—El corresponsal del "Temps" en Constantinopla telegrafía:  
 «El general Franchet d'Espèrey ha salido de Constantinopla el día 4 de diciembre, regresando a Salónica. Su presencia ha producido aquí excelente efecto. Visitó los establecimientos franceses y las obras de beneficencia turca, dejando un mensaje a estas últimas para demostrar de este modo la intención del Gobierno francés de ser enérgico y benévolo. La situación de la población en Oriente es miserable y Francia se encarga de ayudar a toda la orona del Mediterráneo, proseguimiento de este modo el cumplimiento de su misión histórica en Oriente. La Misión francesa, compuesta de varios funcionarios civiles y militares ya conocidos en Turquía, se encuentra aquí con impaciencia. Los acontecimientos recientes han demostrado que la presencia de las fuerzas navales y militares de los aliados es indispensable. Con la cooperación de técnicos y de administradores la obra de restauración y de organización es urgente.» (T. S. H.)

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

**Cuando llegará Wilson**  
 París, 7.—El Presidente Wilson desembarcará en Brest el día 13 y llegará a París el sábado, día 14. (Agencia Radio.)  
**El conde Karoly**  
 Berna, 7.—Dicen de Budapest que si su salud se lo permite, el conde Karoly marchará la semana próxima a París con objeto de representar a Hungría en las negociaciones de paz. (Agencia Radio.)

## LOS ITALIANOS

**Dimisiones**  
 Roma, 7.—En vista de la decisión del Congreso de la Unión socialista italiana, en que se pidió la convocatoria de la Constituyente, los ministros Berenini y Bissolati han enviado su dimisión al partido. (Agencia Radio.)

## LOS BELGAS

**Un descubrimiento**  
 Bruselas, 7.—Se han descubierto 33 cajas que contenían obras de arte procedentes del Norte de Francia y dirigidas al Príncipe Ruperto de Baviera.  
 En el Palacio de Justicia se ha reunido una Comisión para su examen. (Agencia Radio.)

## CHILE Y PERU

**Las reivindicaciones territoriales.**—Colombia se manifiesta en favor del Perú.  
 Río Janeiro, 7.—Telegrafían de Santiago de Chile que la opinión de los círculos diplomáticos es de que el conflicto con el Perú se resolverá pacíficamente.  
 La situación continúa, sin embargo, tirante. Se anuncia que las autoridades peruanas movilizan fuerzas.  
 Por su parte, el Gobierno del Perú desmiente que los consules chilenos de Chile y Salaberry hayan sido embarcados por la fuerza.  
 El ministro de Negocios Extranjeros en Lima, Sr. Tudela, acaba de salir para los Estados Unidos, con objeto de buscar el apoyo del Gobierno americano para las reivindicaciones territoriales del Perú, que éste reclama, basándose en los principios de Wilson. Colombia parece solidarizarse con Chile, contra el Perú.  
 En Santa Fe de Bogotá, más de cinco mil personas, entre ellas muchos senadores y diputados, organizaron una manifestación ante la Legación de Chile. Diversos oradores afirmaron la solidaridad de Colombia con Chile.  
 El ministro peruano en la Paz ha presentado la dimisión. (Agencia Radio.)

## CRISIS MINISTERIAL EN EL PERU

**Representación de los intereses peruanos**  
 Nueva York, 7.—El Gabinete peruano ha presentado su dimisión. (Agencia Radio.)

## Envío de buques de guerra

**Un plebiscito**  
 Buenos Aires, 7.—Créese que el incidente que ha surgido entre Chile y Perú se resolverá por medio de un plebiscito de los habitantes de Tacna y Arica. (Agencia Radio.)

## LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

**Se supone que existe un movimiento contrarrevolucionario**  
 Berna, 7.—Las noticias procedentes de Alemania son muy contradictorias y fragmentarias.  
 Hacen imposible la comprensión en conjunto de los sucesos; pero la impresión general es la de una creciente anarquía.  
 Se encuentra ahora en los periódicos alema-

nes la sección "roboss", en la que cada día se da cuenta de hechos que hubieran sido considerados en otro tiempo como signos precursoros de graves acontecimientos. Por lo demás, la Prensa no dice todo, y solamente por vías extrañas se saben los acontecimientos importantes.  
 Así, por ejemplo, un periódico vienés acaba de publicar el siguiente despacho sobre recientes hechos ocurridos en Berlín:  
 «Durante una reunión de los soldados del frente, de permisionarios y de desertores se protestó violentamente contra la exclusión de representantes del frente entre los miembros del Consejo socialista de Berlín.  
 Un soldado se levantó y anunció que los miembros del Consejo ejecutivo de obreros y soldados de Berlín habían sido detenidos y encerrados a eso de las cinco de la tarde. Seguidamente se organizó una manifestación; pero ésta fué recibida en la puerta Ora Nienthour. Los soldados, armados con ametralladoras, comenzaron a disparar.  
 Hebert, Scheidemann y Lansberg han hecho una declaración, afirmando que el Gobierno central era ajeno a la detención de los miembros del Comité ejecutivo, los cuales, además, ya se encontraban en libertad.»  
 Este despacho es oscurísimo. No se sabe por iniciativa de quién fué detenido el Comité y después libertado.  
 La diligencia con que los representantes del Gobierno han declarado que no habían tomado parte en esta medida hace pensar que el movimiento de protesta ha debido ser muy enérgico.  
 La intervención de soldados con ametralladoras permite suponer que se está en presencia de una tentativa de movimiento contrarrevolucionario. (Agencia Radio.)

## Propaganda gubernamental

Berna, 7.—La Gaceta Popular de Colonia habla de intensa propaganda que se hace en el Ejército por medio de discursos, folletos, etcétera, con el fin de procurar que las fuerzas se declaren fieles al Gobierno de Ebert.  
 Esta propaganda está organizada por el Gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

## Nuevas complicaciones

Berna, 7.—Parece que los incidentes de que Berlín acaba de ser teatro, son el preludio de acontecimientos más graves que determinarán el giro que tomará la revolución.  
 La lucha entre el Gobierno Hebert Haase y el grupo Spartacus, que se apoya con el Comité ejecutivo de los Consejos socialistas, se ha entablado en un medio cargado de electricidad.  
 Corren insólitos rumores, y en la ciudad se habla de matanzas.  
 Las autoridades intentan vanamente tranquilizar a la población, que vive en espera de acontecimientos.  
 La miseria económica se acrecienta.  
 El ejército de huelguistas aumenta diariamente, y en estos elementos se apoya el grupo Spartacus.  
 Se ha formado un ejército de voluntarios armados con fusiles y ametralladoras, para oponerse a este movimiento.  
 Además el Gobierno Hebert Haase está lejos de ser abandonado.  
 Tiene una parte de las tropas y una parte de los Consejos socialistas, que soportan mal la dictadura del Comité ejecutivo de los Consejos de obreros y soldados.  
 La víspera había ya ocurrido en la sesión del Consejo socialista un grave incidente: El reclutamiento propuesto por los extremistas excluyendo a los oficiales de las elecciones a los Consejos socialistas que tendrán lugar el 26 de diciembre, fué rechazado después de viva discusión y de una violenta protesta por parte de los oficiales presentes.  
 Se nombró una Comisión especial encargada de elaborar un nuevo reglamento referente a estas elecciones. (Agencia Radio.)

## Prudencia a Hebert, presidente de la República alemana

Berna, 7.—Telegrafían de Berlín que varios marineros y soldados se agruparon ayer tarde ante el Palacio de la Cancillería, proclamando a Hebert presidente de la República alemana.  
 Hebert declaró que primero quería consultar a sus colegas. (Agencia Radio.)

## Los marineros proclaman la República

Berna, 7.—Según detalles recibidos de Berlín, columnas compuestas de marineros y soldados armados atravesaron la ciudad, dirigiéndose ante el palacio de la Cancillería.  
 Spire, que se presentaba como jefe, subió a una tribuna improvisada y declaró que la catástrofe que amenaza a Alemania solamente puede ser conjurada por una conjunción de todas las fuerzas y por la sumisión de todos los intereses particulares en beneficio del bienestar común.  
 «Como consecuencia, pedimos la convocatoria de la Asamblea Nacional para el 20 de diciembre.  
 El Comité ejecutivo debe cesar de intervenir en los negocios gubernamentales.  
 ¡Viva la República alemana! ¡Viva el compañero Ebert! Convencido de que hablo en nombre de toda la nación, proclamo a Ebert Presidente de la República alemana.»  
 Terminó diciendo: «¡Viva la República alemana y su primer Presidente Ebert!»  
 El discurso fué acogido con frenéticas aclamaciones, mientras los tambores redoblaban.  
 Ebert respondió a las ovaciones entusiastas diciendo:

«Nos encontramos ante dificultades enormes, creadas por la guerra y por las condiciones del armisticio.  
 No queremos realizar el programa socialista por experimentación, sino por una legislación apropiada al país.  
 Una voluntad única debe ser la directora de los destinos de Alemania.  
 Debemos esforzarnos continuamente en trabajar de común acuerdo con el Comité de obreros y soldados, en el cual se encuentra todo el Poder.  
 Pedis imperiosamente la convocatoria de la Asamblea Nacional; pero nuestros camaradas los soldados que están aún regresando del frente, también tienen derecho a votar.  
 Tener, por lo tanto, paciencia, hasta que el Comité de obreros y soldados decida la fecha de la Asamblea Nacional. Guardad la disciplina, que será la base del poder alemán, que se encuentra actualmente a bordo de un precipicio. Para poder edificar un porvenir dichoso, debe ser proclamada la nueva Alemania libre; libre, pues debemos asegurar su existencia contra nuevos peligros. ¡Viva la joven República socialista alemana!» (Aclamaciones entusiastas.)  
 Un marineró subió a la tribuna y declaró: «Soldados: Queremos solamente tranquilidad, paz, pan y trabajo. Aquellos que intenten oponerse a nuestros deseos, serán encarcelados.»  
 Preguntó a Ebert si aceptaba o no la Presidencia de la República.  
 Este le contestó que debía consultar al Gobierno, por tratarse de una cuestión política. El Gobierno debe solamente decidir.  
 Los marineros y soldados se dispersaron, regresando a sus cuarteles. (Agencia Radio.)

## EL ARMISTICIO

**Ocupación de Dusseldorf**  
 Amsterdam, 7.—Según un telegrama de Dusseldorf, 300 soldados belgas entraron en la parte de Dusseldorf correspondiente a la orilla izquierda del Rin, quedando interrumpida toda relación con la orilla derecha.  
 La Caballería inglesa se dirige hacia Cleves, sientro reemplazada por la Infantería. (Agencia Radio.)

## El tercer ejército yanqui

París, 7.—El tercer ejército americano, continuando su avance, ha llegado hoy a la línea general Uedezhoven—Doekweilert—Laubach—Driesse—Todenroht. (Agencia Radio.)

## Situación de las tropas británicas

Londres, 7.—Parte oficial inglés.—Ayer nuestras tropas han continuado su avance por la tarde y han llegado a la línea general Rheinbach, Wellens, Wist, Berghelme, Evinghe. (Agencia Radio.)

## Entrada de los ingleses en Colonia

Basilea, 7.—Lanceros ingleses y autos blindados han hecho su entrada, a las once de anteaer, en Colonia. (Agencia Radio.)

## LOS REYES DE BELGICA EN PARIS

**Entre el Rey Alberto y el Presidente de la República**  
 París, 7.—El Rey de los belgas ha enviado desde Amiens el siguiente telegrama al Presidente de la República:  
 «En el momento de abandonar el suelo francés os ofrezco de todo corazón, en mi nombre y en el de la Reina, nuestra profunda gratitud por la calurosa acogida que el Gobierno de la República y la población parisina nos han hecho durante estos inolvidables días.  
 En ella veo por parte de Francia un nuevo y precioso testimonio de simpatía, al que responden los sentimientos de inalterable amistad de la nación belga.  
 Presento mis homenajes a madame Poincaré y los suyos, señor Presidente, creáis en mi fiel adhesión.»  
 M. Poincaré ha respondido así:  
 «El pueblo francés continúa bajo la profunda impresión de la visita de V. M. y de S. M. la Reina que han tenido a bien hacerle. Se felicita de que llevéis de vuestra estancia un recuerdo agradable.  
 Los lazos que en adelante unirán a Bélgica y Francia son de los que nada puede romper.  
 La ciudad de París os ha dado por sus aclamaciones entusiastas la seguridad solemne de ello.  
 Presento mis respetos a S. M. la Reina y os suplico creáis en mi fiel amistad.» (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Las exportaciones y las importaciones en Inglaterra**  
 Londres, 7.—Una estadística del ministerio del Trabajo, referente al mes de noviembre, señala un aumento de 7.115.163 libras esterlinas en la importación y una disminución de 163.570 libras esterlinas en la exportación, comparada con las cifras correspondientes al mismo período de 1917. (Agencia Radio.)

## Volviendo a la normalidad

Londres, 7.—Comunica la oficina de la Prensa, que el Sr. Clynos, inspector de viveres, ha comunicado a las Juntas de inspección de viveres la abolición de ciertas restricciones referentes a la alimentación, manifestando su esperanza de que quedarán abolidas también las restantes restricciones de este género; pero exponiendo la necesidad de que durante el próximo invierno y la primavera continúen observándose ciertas medidas para hacer más equitativa la distribución de vive-

# LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS  
 MARINIMOS, GUERRA, ETC., ETC.  
 Director, Jordano Martínez Mier.—Serrano, 15  
 Teléfono S. 15-53.—Madrid.

## AL TODO DE OCASION

Unica Casa que en Madrid vende de verdadera ocasión alhajas, antigüedades, porcelanas, aparatos fotográficos, pianos, pianolas, damascos y objetos nuevos para regalos.

## EQUIPOS PARA NOVIA

casa especial en ropa blanca fina  
**ONDATEGUI.-36, Montero, 36**

Establecida como consecuencia de las necesidades de la guerra. (Agencia Radio.)

## LAS NACIONALIDADES

**El Presidente de la República checoslovaca**  
 París, 7.—El primer Presidente de la República checoslovaca, profesor T. G. Masaryk, ha llegado esta mañana a París, procedente de Londres.  
 M. Bones, ministro de Negocios Extranjeros de Bohemia, hoy libertada, había marchado a Boulogne-sur-Mer y le había esperado con un tren especial.  
 El Presidente Masaryk fué recibido esta tarde en el Eliseo por Poincaré. (Agencia Radio.)

## Estaba preparada la revolución mundial

Londres, 7.—Dicen de Copenhague que se han cogido a bordo de un navío sueco documentos que demuestran la existencia de un movimiento revolucionario que tendía a provocar en el mundo entero la revolución.  
 Estocolmo sería el centro de este movimiento. (Agencia Radio.)

## LA ALSACIA-LORENA

**El presidente de la República francesa marcha a Metz**  
 París, 7.—El Presidente de la República, los miembros de las Mesas del Senado y del Congreso, los miembros del Gobierno, monsieur André Tardieu, alto comisario de Negocios de guerra francoamericanos, y el Cuerpo diplomático de la Entente abandonarán París esta noche, a las diez, para trasladarse a Metz, donde se reúnan mañana los parlamentarios, que llegarán a Estrasburgo durante la madrugada. (Agencia Radio.)

## FRANCIA Y SUECIA

**Fomentando el intercambio directo.**  
 Estocolmo, 7.—Miguel Cote, fabricante francés enviado por el Gobierno de su país para desarrollar las relaciones comerciales entre Suecia y Francia, ha manifestado a los periodistas la necesidad de que representantes de los países escandinavos asistan al Congreso comercial que habrá de celebrarse en Versalles al mismo tiempo que la Conferencia de la Paz, pues Francia, al mismo tiempo que desarrollaba sus industrias para la guerra, se preparaba para las relaciones que había de restablecer para después de la paz.  
 También señaló la anomalía que representa el gran coste de los artículos en Suecia, como consecuencia de las disposiciones que prohíben a los extranjeros emprender negocios en este país, con lo que resultan beneficios enormes para los intermediarios suecos, é indicó como remedio el establecimiento de comunicaciones directas entre ambos países, así como entre Suecia y las colonias francesas.  
 Antes de la guerra, la mayor parte de los artículos franceses llegaban a Suecia pasando por Alemania, circunstancia que aumentaba considerablemente su precio. (Agencia Radio.)

## LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

**Graves disturbios**  
 Estocolmo, 7.—Según informes fidedignos procedentes de Rusia, el Gobierno bolcheviki está produciendo en el país graves disturbios, semejantes a los desarrollados durante los Gobiernos del Zar y de Kerenski. (Agencia Radio.)

## Muerto a tiros

Barcelona, 7.—Don Ramón Llorden pasaba por la calle de Valencia, acompañado de su padre y de su hermana.  
 Al llegar a la esquina de la calle de Roger de Flor, un grupo de desconocidos allí apostados le hizo una descarga, dejándole muerto.  
 El padre y hermana del Sr. Llorden resultaron ilesos.  
 Se cree este asesinato relacionado con la huelga de metalúrgicos.  
**El agresor no parece**  
 Sevilla, 7.—Durante el día circuló el rumor de que había sido detenido el autor del homicidio perpetrado en la taberna de la calle de los Alcázares; pero no se ha confirmado.  
**Diligencia de autopsia**  
 Han practicado los forenses la autopsia en el cadáver de la víctima Encarnación Sambrabre.  
 Dicen que la herida producida con arma blanca en el cuello era mortal de necesidad.

## Ultima hora

**Muerto a tiros**  
 Barcelona, 7.—Don Ramón Llorden pasaba por la calle de Valencia, acompañado de su padre y de su hermana.  
 Al llegar a la esquina de la calle de Roger de Flor, un grupo de desconocidos allí apostados le hizo una descarga, dejándole muerto.  
 El padre y hermana del Sr. Llorden resultaron ilesos.  
 Se cree este asesinato relacionado con la huelga de metalúrgicos.  
**El agresor no parece**  
 Sevilla, 7.—Durante el día circuló el rumor de que había sido detenido el autor del homicidio perpetrado en la taberna de la calle de los Alcázares; pero no se ha confirmado.  
**Diligencia de autopsia**  
 Han practicado los forenses la autopsia en el cadáver de la víctima Encarnación Sambrabre.  
 Dicen que la herida producida con arma blanca en el cuello era mortal de necesidad.

**COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS**  
 MARINIMOS, GUERRA, ETC., ETC.  
 Director, Jordano Martínez Mier.—Serrano, 15  
 Teléfono S. 15-53.—Madrid.

**AL TODO DE OCASION**  
 Unica Casa que en Madrid vende de verdadera ocasión alhajas, antigüedades, porcelanas, aparatos fotográficos, pianos, pianolas, damascos y objetos nuevos para regalos.

**EQUIPOS PARA NOVIA**  
 casa especial en ropa blanca fina  
**ONDATEGUI.-36, Montero, 36**

Establecida como consecuencia de las necesidades de la guerra. (Agencia Radio.)

**LAS NACIONALIDADES**  
 El Presidente de la República checoslovaca

París, 7.—El primer Presidente de la República checoslovaca, profesor T. G. Masaryk, ha llegado esta mañana a París, procedente de Londres.

**Estaba preparada la revolución mundial**  
 Londres, 7.—Dicen de Copenhague que se han cogido a bordo de un navío sueco documentos que demuestran la existencia de un movimiento revolucionario que tendía a provocar en el mundo entero la revolución.

**LA ALSACIA-LORENA**  
 El presidente de la República francesa marcha a Metz

París, 7.—El Presidente de la República, los miembros de las Mesas del Senado y del Congreso, los miembros del Gobierno, monsieur André Tardieu, alto comisario de Negocios de guerra francoamericanos, y el Cuerpo diplomático de la Entente abandonarán París esta noche, a las diez, para trasladarse a Metz, donde se reúnan mañana los parlamentarios, que llegarán a Estrasburgo durante la madrugada.

**FRANCIA Y SUECIA**  
 Fomentando el intercambio directo.

Estocolmo, 7.—Miguel Cote, fabricante francés enviado por el Gobierno de su país para desarrollar las relaciones comerciales entre Suecia y Francia, ha manifestado a los periodistas la necesidad de que representantes de los países escandinavos asistan al Congreso comercial que habrá de celebrarse en Versalles al mismo tiempo que la Conferencia de la Paz, pues Francia, al mismo tiempo que desarrollaba sus industrias para la guerra, se preparaba para las relaciones que había de restablecer para después de la paz.

**LA REVOLUCIÓN EN RUSIA**  
 Graves disturbios

Estocolmo, 7.—Según informes fidedignos procedentes de Rusia, el Gobierno bolcheviki está produciendo en el país graves disturbios, semejantes a los desarrollados durante los Gobiernos del Zar y de Kerenski.

**Muerto a tiros**  
 Barcelona, 7.—Don Ramón Llorden pasaba por la calle de Valencia, acompañado de su padre y de su hermana.

Al llegar a la esquina de la calle de Roger de Flor, un grupo de desconocidos allí apostados le hizo una descarga, dejándole muerto. El padre y hermana del Sr. Llorden resultaron ilesos.

Se cree este asesinato relacionado con la huelga de metalúrgicos. El agresor no parece. Sevilla, 7.—Durante el día circuló el rumor de que había sido detenido el autor del homicidio perpetrado en la taberna de la calle de los Alcázares; pero no se ha confirmado.

Diligencia de autopsia. Han practicado los forenses la autopsia en el cadáver de la víctima Encarnación Sambrabre. Dicen que la herida producida con arma blanca en el cuello era mortal de necesidad.

**CARRILES**  
 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

**Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.**

**SANTONA (SANTANDER) CONCHITAS**  
 El obsequio más práctico lo encontraréis en **VIENA SOL**. Verdaderos caprichos en confitería, repostería y preparación de exquisitos flambés. GENOVA, 2, SERRANO, 54, GOYA, 29, y calle RECOLETOS, 4.

**CONTRA LA EPIDEMIA**  
 debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el «BIOTONICO ALBINANA», Poderoso reconstituyente.

**SE TRASPASA PELETERIA. POSTAS, 13.**

**"GOURMANDISES"**  
 Pastizados, 9.—Teléfono 2.907.

Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, esta Casa cuenta con un gran surtido en regalos de confitería y hambres preparando bandejas y fuentes desde 6 pesetas, recordando a su numerosa y distinguida clientela, que prepara una Exposición de pastas y caprichos para las próximas Navidades.

**EL CARTEL DE HOY**

ESPAÑOL.—5,30. Amor a ostras y Los intereses creados.—70 (popular a precios populares), última de final representación de Mar y cielo.  
 COMEDIA.—5. El rayo.—10,15 (función popular). La casa de los señores de San Luis.  
 CENTRO.—Compañía de Ernesto Vilches.—5. El abuelo.—10. Tierra baja.  
 ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino.—9,45. El genio alegre.—6. La gala de Angara.—10, última representación de la noche del sábado.  
 LARA.—3,45 (especial). Mister Beverley.—6,15 (general). Mister Beverley.—10 (especial). Mister Beverley (contra aceto).  
 INFANTA ISABEL.—4 (popular). En lo del otro mundo.—6,15. En cuerpo y alma y El milagro.—10,15. El milagro y su cuerpo y alma.  
 CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—3,30. Los de arriba.—6. La muchacha que todo lo tiene.—4. La muchacha que todo lo tiene.  
 ESLAVA.—3,30. Siento de una noche de agosto.—10,30. Siento de una noche de agosto.  
 APOLO.—4. El barbero de las rapas.—6,15. El juramento.—10. La tempestad.  
 REINA VICTORIA.—4. La duquesa del Tahrir.—6,30. La duquesa de Cracovia.—10,30. A ver si oídas a Amalia.  
 COMICO.—4. El caballo de carlón (cuatro actos, seis cuadros).—6,30. Las estrellas y La herencia.—10,15. La estrella y La herencia.  
 NOVEDADES.—4. La sombra del molino.—5,15. El suelo para.—6,30 (doble). De Sevilla a Los Corrales y El otro.—9,15. La madrastra.—10,30 (doble). El gaucho del Manzanares y El otro.  
 MARTIN.—4. El padre Valdeón.—5. El fresco de Goya.—6,30 (doble especial). Tiempo perdido y Perico de Aranjuez.—10,30 (doble especial). Tiempo perdido y Perico de Aranjuez.  
 PRICE.—4. Ráfaga.—6,30 (extraordinaria). Los mil millones.—10. Los mil millones.  
 TRIANON PALACE.—5. Cieneta y rabiola.—Gran espectáculo de los Píccos, Luisa de Lerma, Emilia Brancaccio, Tolo Lara.—Las variadas empezarán a las 7 y 11,30.  
 CINE IDEAL.—3,30, 4,15, 6 y 9,30.—Por acciones, é las cuales se proyectarán las selectas producciones Tosca por Francesco Bertini.—Aplaudición musical.—39 por actores de la Sinfonía y Filarmónica.—Musical de Suño de gloria (cinema americano, por Dorothy Phillips).—Estreno de un nuevo espectáculo (fotocinéma, muy original, dos partes).—El bravo Goyena (sugestivo cuadro).—Los cuatro héroes (comedia) y otras.—Nota: Tosca se proyectará por la tarde en la sesión de la seis y en la sesión de la noche a las once.  
 FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido de rúgby entre Asturias.—Partido a 35 tantos.—Amor y Analía contra Barriola y Accensión.—A las 9,45 de la noche.—Partido de rúgby entre Asturias.—Partido a 35 tantos.—Rafela y Gavala contra Petra y Ana.—Partido a 35 tantos.—Aricia y Mondragón contra Alcorca y Aricia.

Rogamos a los señores suscriptores de esta revista y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un conjunto de sus fotos con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# PHOSCAO

**EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS**  
**EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES**  
 Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.  
 De venta en Farmacias y Droguerías.

**VINOS TINTOS MARCA**  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava.)  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes.

**CONCEDIDA**

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**GRANDES ALMACENES EL AGUILA**  
3, PRECIADOS, 3.-MADRID

Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños.

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bañones y Artículos de viaje.

Trajes estambre mezcla, novedad. De ptas. 15 a 20.

Camisas franela. De 7 a 13 ptas.

Rechapes de seda. De 2 a 10 ptas.

Fajitas franela. De 10 a 50 ptas.

Núm. 816.—Pañuelos bordados, con iniciales, para señora. La media docena. A ptas. 2,50.

Núm. 7.087.—Pelos higiénicos de lana asefada, en colores blanco, gris y marrón. A ptas. 4. Los mismos, en lana superior, A ptas. 6,50.

Núm. 6.920.—Fajas higiénicas «Hércules». Tamaños 80 al 100, A ptas. 7. Idem 105 al 110, A ptas. 7,50.

Pídanse el Catálogo general.

**PREPARATORIO DE MEDICINA**  
Estudios por correspondencia sin que el alumno salga de su casa más que para sufrir examen. En junio y septiembre últimos, más del 70 por ciento de los alumnos, sacaron notas de Métrica y Botánica y de Medio físico con prácticas de Física, Química, Mineralogía, Botánica y Zoología. Para informes, dirigirse al señor Secretario de la INSTITUCION PREPARATORIA, Corset, 67, Valencia.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1216.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**SULFURO DE CARBONO**  
FABRICA DE RUFINO RIVAS  
BORJA (ARAGON)

**Toda España**  
conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta marca ha podido satisfacer plenamente los gustos del público en repertorio y calidad. Solicite usted nuestra catálogos de discos y Aparatos y las condiciones en que los vendemos A PLAZA, dirigiéndose a la

**AGENCIA ODEON**  
3, PRECIADOS, 1

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**AVISO: A los exportadores**  
que tienen vendidas mercancías para Suiza y se hallan pendientes de envío, se les aconseja soliciten con toda urgencia, y antes del 15 de diciembre corriente, los oportunos certificados de nacionalidad de los consulados franceses respectivos, pues desde la indicada fecha registrarán, probablemente, nuevas disposiciones que prohibirán el tránsito por Francia de ciertos artículos que de momento es imposible precisar, y que sólo podrán ser adquiridos por cuenta de Suiza y enviados por el Office Commercial du Gouvernement Suisse, sito en esta corte, plaza de la Lealtad, núm. 3.  
La Legación de Suiza en España

**AVISO**  
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**PROPIEDAD DEL CARMEN**  
capas, mangutos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado brillante. Cuidado con el bello exterior; se queda negro.  
Paseo de Recoletos y Príncipe, 5.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platinos, galeones y toda clase de alfileres, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**PERLAS DE ORO**  
WOLLY MARAVILLOSA REJERACION — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA  
En todos sus casos y edades. Esparmatosis, Píndulas seminales etc., etc. 3 Ptas. tubo. Madrid, Arenal y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Lea enfermos que tienen resultados directos o bien, consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Rambla Olanillas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**REGALO**  
Un frasco «Bélsamo Uña», el mejor remedio para las sabalones, a cambio de medicina lo solicitan a Pérez Martia y Compañía. Venta en farmacias y droguerías, una peseta frasco

**CANAS DORADAS**  
Deseo de conseguir inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84

**LOTERIA NUM. 33**  
Adinor, Antonio Fagugaga, reunite décimas incluído Navidad 14. FERRERIA, 14

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciadora.  
9, Plaza del Progreso, 9  
Teléfono número 70.

XII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

**D. Rafael Martínez Agulló y López Verges**  
MARQUES DE VIVEL

SENADOR DEL REINO, MAESTRADO DEL TRIBUNAL SUPLENTE, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON FUERZICO, GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, ETC., ETC.

Falleció el día 9 de diciembre de 1906

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su hijo, hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebran el día 9 del corriente en las Iglesias de las Calatravas y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, el Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Santiago, Valencia, Zaragoza, Granada y Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sigüenza, Málaga, Santander, Huesca, Avila, Vitoria, Oñesa, Teruel, Zamora, Canarias, Menorca, Salamanca, Astorga, Tuy y Plasencia, han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

ESQUELAS.—Ramón Domínguez Vives, Barquillo, 30, pral.

**ALHAJAS**  
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE. VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS. PLATA DE LEY, AL PESO FERNANDEZ Y VIELLA. ESPAFIADOS, 10 y 18. Teléfono 2.329.—MADRID

**ENGLISH TEA RESTAURANT**  
Antes Carmen, 10, ahora Príncipe Vergara, 12 (cerca del Retiro)  
Se confeccionan los exquisitos **CHRISTMAS PLUM PUDDINGS Y CAKES**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia Española» Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Credito gabinete, alcoba exterior. Hay baño. Almirante, 15.

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente, comedor, alcoba, sala, salón, jarrones, piano, tapices, canchales dorados, armarios, colchones, vargueno, vajilla. Barco, 6, principal derecha.

**COMPRAS Y VENTAS**  
La sombra liquidación. Si queda comprar piezas buenas y baratas, acudir pronto a la peletería «La Virgen del Pilar». Fuencarral, 26, pral. Quedan pocas existencias.

**ALHAJAS, relojes, bisutería, gramófonos, discos.** San Bernardo, 1.

**Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios, accesorios.** Armando Corcho. Santander.

**Alhajas de ocasión, gangas** pendientes, sortijas, pulseras, alfileres, cadenas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, repeticiones, relojes-pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, pianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, paraguas, antigüedades y objetos para regalos, que ofrecemos al público a precios baratísimos. Siempre ocasión. Siempre gangas. Serza, Hortaleza, 2, pedregal Gran Via.

**Particulares: Compramos** máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, máquinas Singer, pianos, autoplanos, gramófonos, discos, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, alhajas, papeletas Monte. Se compra todo lo bonito y de valor. Aviso: Serza, Hortaleza, 2, artículos de ocasión.

**Sastrería Barropeiro.** Crédito ocho meses. Montero, 6, Único.

**400 gabanes** saldo desde 30 pesetas. Calatrava, 9.

**Trajes fracos, smoking, completa pro, vendiendo, alquiler.** Calatrava, 9.

**ESPECIFICOS**  
Toda señora, superior con velo, pelo superior debe usar Extipador Doctor Beaugrenier; si quiere verse libre del defecto sin daño, salud ni rubor, ¡fíjate garantizado! Útil y barato para siempre 15 pesetas por correo reservadamente, 16 pesetas. Gayoso, Pérez, Durán, Casas y farmacia Prieto. Fernando Santo, 5, Madrid.

**Partido dentición** desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el brote, con Dentiflo Santoyo. Pídenlo niños vahnantamente. Calle granada, 14.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
«Sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente».

Las **AGUAS DE COSLADA** constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de **COSLADA** son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las **AGUAS DE COSLADA** también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3, MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**NACIMIENTOS**  
Una máquina con motor eléctrico. Plumas artísticas y sea económica. Muebles tapizados grandes, cañotes, molinos, etc. LA FORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13.

**ANUNCIOS**  
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**  
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.  
También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL.** (antes Alcalá, 6). MADRID

**AUTOMOVILES** «Moon, y «Empire», Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 8 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes a VICIANA Y VICIANA.—ALBENIA

**MIGA** En libros varios tamaños y en papel: vo. tal como sale de cantera. DIRIGIR PEDIDOS A **GARCIA Y COMPAÑIA** EXPLOTADORES DE MINAS **ATOCHA, 116. MADRID**

**CONSULTAS**  
Debilidad sexual vencida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal. Barcelona.

**DENTISTAS**  
Dentista oficial, veinte años prácticas; dentaduras, oro y plata; nuevo sistema, sin presión, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 68, frente a Gravina.

**ENSEÑANZA**  
Oposiciones escuelas Ayuntamiento Madrid; 25 plazas maestras, 2.000 pesetas. Preparación completa (incluidas Libros, Calligrafía, Dibujo, Prácticas, Enseñanza, etc.). Profesorado y alumnado exclusivamente femeninos. Liceo Femenino de Madrid. Directora: Srta. Vives, doctora en Ciencias y Profesora normal.—Correría de San Jerónimo, 31.

**FILATELIA**  
Compramos colecciones impuestas pagando altas precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada de libre.

**TRASPASOS**  
Traspaso botega, bien situada con teléfono, mucha venta. Infantas, 29, pastelería.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Nuestras ampliaciones fotográficas inalterables, sea en color, sea en blanco y negro.

El...  
Hizo...  
Mand...  
pon...  
a los...  
ción...  
tiemp...  
cho a...  
del G...  
en Fi...  
los e...  
Wasa...  
que s...  
ca. I...  
duran...  
bierno...  
filos...  
Mann...  
extran...  
de la...  
enem...  
los fin...  
sus as...  
Una...  
mán...  
su ca...  
blanco...  
tancia...  
fuerte...  
Escan...  
los no...  
cia a...  
y la...  
causa...  
tan a...  
profu...  
Vet...  
tud n...  
de la...  
hacer...  
compi...  
una c...  
a la i...  
do, u...  
ciones

Por...  
dia, l...  
ya no...  
finan...  
recob...  
la cri...  
los ho...  
march...  
Ma...  
que g...  
relaci...  
Rege...  
perdi...  
¿O...  
finan...  
del m...  
mejo...  
¿igua...  
pendi...

La...  
Nau...  
las m...  
darios...  
de b...  
Los...  
los sig...  
Un...  
rode...  
de se...  
lin, d...  
Des...  
putad...  
pular...  
la peti...  
intervi...  
Aña...  
mado...  
se enc...  
públic...  
Ebe...  
«No...  
tades...  
rra y...  
Nue...  
nuest...  
La...  
nazad...